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P R O F E S O R U L  I. A T H A N A S I U
de pr o f e so r  dr. RADU VLĂDESCU

IN ziua de 20 Iulie, la ora 7 di
mineaţa, a murit Profesorul 1 . 

Athanasiu, răpus de o boală din 
cele mai crude, de cancer.

De aproape o lună se înapoiase 
în ţară venind din Franţa.

Iva 30 Martie 1925 plecase în 
Olanda să continue în laboratorul 
profesorului Einthoven dela Leiden 
cercetări pe cari nu le putea face 
în ţară, din lipsă de aparate.

După patru luni de muncă ne
întreruptă a plecat în Franţa în 
acelaş scop, la Institutul Interna
ţional de Fiziologie «Marey». Acolo 
însă, obosit şi foarte amărît de 
faptul că modestul său laborator 
din strada I. C. Brătianu fusese 
dărâmat înainte ca cel nou să fie 
terminat, cade bolnav.

De atunci şi până în clipa cea 
din urmă, profesorul Athanasiu a 
trăit o epocă plină de cele mai 
grozave suferinţe morale şi fizice.

Profesorul I. Athanasiu

Ion Athanasiu s’a născut la 27 Aprilie 1868 în comuna Sascut, Judeţul 
Putna. Studiile primare le-a făcut în satul de naştere, iar pe cele secundare, 
în oraşul Bacău. S’a înscris apoi la şcoala superioară de medicină veterinară 
de unde a obţinut diploma de medic veterinar, în 1891.

A funcţionat câtva timp ca medic veterinar al oraşului Constanţa şi apoi 
ea şef de lucrări la catedra de chirurgie.
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. Puţin timp după aceea, obţinând prin concurs o bursă, pleacă în străină
tate să se specializeze în fiziologie şi istologie. In Franţa şi în Germania face 
studii strălucite, în laboratorul celor mai de seamă învăţaţi. Lucrează astfel în 
laboratorul de fiziologie a lui Charles Richet delà facultatea de medicină din 
Paris, în laboratorul lui Mathias Duval delà Collège de France, în laboratorul' 
de fiziologie a lui Pflüger delà Universitatea din Bonn, etc.

Pretutindeni s’a arătat ca un cercetător desăvârşit şi ca om cu calităţi 
sufleteşti superioare. Numeroasele relaţii de prietenie legate în Franţa cu 
personalităţi ca Marey, Langlois, Chauveau, Richet, Gley, Henneguy, Berthe* 
lot, Bertrand, etc., dovedesc îndeajuns aceasta.

însuşirile acestea explică onoarea ce i-a făcut Franţa şi marele fiziologist 
Marey, numindu-1 subdirector al Institutului internaţional de fiziologie delà 
Paris. Această funcţie a îndeplinit-o delà 1902 până la 1905.

In 1905 a fost chemat în ţară, unde i s’a încredinţat catedra de fiziologie 
delà facultatea de ştiinţe şi cea de fiziologie şi istologie delà şcoala supe
rioară de medicină veterinară.

Delà această dată şi până la moarte n’a făcut decât ştiinţă şi profesorat, 
însărcinările pe cari le-a avut: odată ca director al şcoalei superioare de me
dicină veterinară şi altădată ca rector al Univeristăţii din Bucureşti, nu le-a 
primit decât în urma insistenţelor autorităţilor şcolare superioare.

Partizan înfocat al principiului că profesorul universitar are datoria să 
contribue cât de puţin la progresul ştiinţei al cărui învăţământ îi este încred 
dinţat, profesorul Athanasiu s ’a dedat cu tot sufletul cercetărilor ştiinţifice. 
Contribuţia lui este prin aceasta dintre cele mai frumoase.

Nu este aici locul nici cel puţin să înşirăm numeroasele şi importantele 
sale lucrări, necum să le analizăm.

Singur sau în colaborare cu alţi cercetători, străini sau români, el a 
publicat peste 60 de memorii în: Comptes rendus de l ’Académie de Sciences; 
Comptes rendus de la Société de Biologie ; Archives de Physiologie ; Diction
naire de Physiologie de Richet; Journal de Physiologie et Pathologie géné
rale; Archives d’Anatomie microscopique; Annales de sciences naturales; 
Travaux de L ’Institut Marey ; Revue générale des Sciences ; Pflüger’s Archiv 
für die gesammte Physiologie, etc»

Caracteristicele operei profesorului Athanasiu sunt: rigurozitatea, preci- 
ziunea şi probitatea. Toţi aceea cari au avut ocazia să colaboreze cu el, sau 
să lucreze sub direcţia lui, cunosc precauţiile extrem de minuţioase cu cari 
se înconjură în toate cercetările sale. Oridecâte ori eră vorba de explicarea 
sau de interpretarea unui fenomen, care depăşeă cadrul specialităţii sale, el 
nu ezită niciodată să se adrseze la specialişti în* materie. Niciodată nu eră 
grăbit cu publicarea cercetărilor sale.

O notă oricât de scurtă ar fi fost ea, înainte de a fi dată publicităţii, tre
buia să sufere o lungă elaboraţie pentru ca să ajungă la forma definitivă. 
Forma eră sobră, clară şi prin aceasta elegantă. Nicăeri poate că adevărul 
enunţat de Buffon «Le style c’est l ’homme», nu-i mai manifest, decât în 
acest caz.

N A T U R A
2



Nu se găseşte niciodată în memoriile profesorului Athanasiu cuvinte de 
prisos, cari conduc uneori la interpretări confuze sau echivoce, ha acestea 
trebuie să adăogăm încă o ,probitate exemplară. înainte de a începe studiul 
unei chestiuni, el ţinea să se informeze cât mai complet posibil asupra a tot 
ce a fost publicat în această direcţie şi fără nici o părtinire. Erâ o calitate 
,pe care o apreciâ mult şi a căreia nesocotire îl nemulţumea totdeauna.

Cu aceste calităţi este sigur că faptele arătate de profesoul Athanasiu 
nu suferă nici o critică, dacă e vorba de fond şi nici o modificare, dacă <e vorba 
de formă.

Tot ceeace a produs el, este pătruns de această metodă caracteristică 
oarecum învăţaţilor francezi.

\ * *

Ca profesor erâ fără .seamăn. Regularitatea cu care îşi îndeplinea această 
sarcină erâ surprinzătoare. Trebuiâ să se fi întâmplat cevâ grav, ca el să fie 
silit, să lipsească dela curs. Faptul acesta se întâmplă dealtfel nespus de rar. 
Programul lecţiilor, minunat închegat şi sistematizat, erâ împlinit exact în 
timpul hotărît.

Expunerea magistrală şi felul cum ştiâ să prezinte chestiunile cele mai 
grele făceâ cursul său interesant şi pasionat. Faptul acesta explică de ce erâ 
regulat urmat, nu numai de elevii săi, ci şi de alte persoane iubitoare de 
ştiinţă.

Lucrărilor practice şi demonstraţiilor le dădeâ o importanţă şi mai mare. 
Cu ocazia acestora puteâ cineva să-şi facă o idee de dibăcia şi ingeniozitatea 
lui şi în acelaş timp să admire statornicia şi răbdarea sa. Nu se puteâ ca o 
experienţă să nu-i reuşească sau să fie părăsită înainte de â reuşi..

Pe scurt, puneâ suflet în tot ceeace făceâ ca profesor şi prin aceasta in- 
hpirâ auditorilor dragostea pentru ştiinţa pe care o predâ.

Profesor sever, însă drept, nici un elev nu puteâ să se plângă de el. O 
apreciere făcută de profesorul Athanasiu erâ indiscutabilă, fiindcă nu erâ 
dată niciodată, fără un exanien minuţios. f

Fapt demn de observat, aveâ o memorie fără pereche/- cunoşteâ pe toţi 
elevii săi, foşti şi actuali, fără nici o excepţie. '

Om fără prihană,din toate punctele de vedere, profesorul Athanasiu nu erâ 
în stare să jignească pe cinevâ prin acţiunile sau vorbele sale. Din contră, 
oricine găseâ la el, în afară de cel mai bun exemplu, dacă nu ajutor, cel pu
ţin un sfat şau o vorbă bună.' ’

Patriot fără paradă, şi-a făcut datoria, cu prisosinţă, în toate împrejură
rile. In preajma răsboiului, a fost una din personalităţile, cari au determinat 
acţiunea României alături de aliaţi.

Profesorul Athanasiu a fost categoric. Atitudinea de luat nu sufereâ, după 
el, nici o discuţie. Dreptatea şi interesele vitale ale neamului ne împing 
—  susţiniâ e l —  către Franţa. In această direcţie a lucrat din tot sufletul, 
fără preget şi prin toate mijloacele de cari dispuneâ. După răsboiu şi-a în
doit puterile la ridicarea ţării, mărită ca teritoriu, însă adânc atinsă de toate
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urmările nenorocite ale groaznicei catastrofe mondiale. Relele, de cari sufe- 
reâ ţara noastră, erau numeroase, dar cele mai periculoase, după el, erau 
cele de ordin moral şi naţional. Pentru acest motiv atenţia lui s’a fixat în 
această parte.

Intenţiile şi sforţările lui, în această direcţie— cu toată modestia s a —- 
începuseră să fie apreciate de către cei mai serioşi bărbaţi de stat români.

In testamentul lăsat de profesorul Athanasiu la 29 Martie 1925 — în aju
nul plecării în Olanda, se găsesc următoarele dispoziţii:

1. Economiile de 130.000 lei, în efecte, să fie lăsate Şcoalei primare din 
Comuna Sascut pentru ajutorarea celui mai merituos elev; 2. Cărţile să ră
mână Institutului de Fiziologie; 3. Hainele să fie împărţite studenţilor să
raci ; 4. Lucrurile personale, din camera ocupată în Institutul de Fiziologie, 
să fie date omului de serviciu care timp de 15 ani l-a servit cu credinţă; 5. Dacă 
va muri în străinătate să fie înmormântat acolo.

Bunii lui prieteni, Profesorii G. Marinescu şi D. Voinov sunt rugaţi să 
îngrijească execuţia acestor dispoziţii.

- Deoarece însă, din cauza boalei, el a fost nevoit să cheltuească aproape 
în întregime economiile făcute, prima dorinţă n’ar fi putut să fie împlinită 
dacă prietenii lui nu s’ăr fi hotărît să dea fiecare obolul pentru strângerea su
mei prevăzută în testament.

Prin vieaţa pe care a dus-o şi prin opera pe care a întreprins-o, profesorul 
I. Athanasiu rămâne una din figurile cele mai reprezentative ale neamului 
său. Continuarea operei sale— pe terenul ştiinţific şi social— este omagiul 
cel mai meritat ce poate să fie adus memoriei profesorului I. Athanasiu de 
către elevii săi.

C U L T U R A  C A M F O R U L U I  I N  A L G E R I A

Cultura camforului în Algeria a fost în
cercată în ultimii ani din cauza consumaţiei 
mari a acestei materii prime. In industria 
celuloidului şi în farmacie se întrebuin
ţează mult camfor. Numai Franţa consumă 

. anual 200 tone în farmacie şi vreo 900 tone 
în industrie.

Astăzi camforul este monopolul Japoniei, 
mai ales din 1895 când insula Formoza, 
patria camforului a devenit japoneză. In 
Formoza, creşte din belşug Laurus camphora 
un arbore uriaş din care se obţine camforul 
prin distilarea crăcilor şi frunzelor. Japo
nezii văzând că această substanţă este 
foarte căutată, au monopolizat această fa
bricare şi au mărit şi preţul. S’a încercat 
atunci fabricarea camforului sintetic în 

, America,' Franţa, Germania, Japonia vă- 
zându-se ameninţată de a pierde pe cei 
mai de: seamă muşterii, a scăzut preţul

vânzând chiar cu pierdere. Răul cel mare 
este că cel sintetic diferă de cel natural, 
de care este neapărată nevoie în farmacie. 
Din această cauză s'a încercat să se plan
teze Laurus camphora pentru a putea luptă 
contra monopolului japonez. Plantarea a 
reuşit în Italia, Stalele-Unite, Florida şi 
California, dar mai ales în Algeria unde 
chiar existau aceşti arbori, dar nu în număr 
mare. începând din 1923 s’au plantat 5 
loturi cu plante tinere şi desvoltarea lor 
a întrecut aşteptările.

Prin cercetări făcute în laboratoare s’a 
putut stabili care pământ ajută la desvol
tarea mai repede a acestui arbore. De 
obiceiu acest arbore numai la vârsta de 
30 ani dă o cantitate mare de camfor. In 
acest fel industria camforului nu va mai fi 
monopolul unei singure ţări. E. P.

(La Nature).

N  A  T .  u  K  A
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S P E O L O G I A  DE  EM. R A C O V I Ţ Ă

— Din cuvântarea de primire la  Academie în ziua de 13 Iunie 1926 —

CUVÂNTUL: Speologie a fost alcătuit, acum vreo patruzeci de ani, din 
două rădăcini greceşti, astfel ca din împreunarea lor să rezulte senzul 

de «cuvânt despre peşteri», de: Ştiinţa golurilor subpământene.
Acest nume nou e menit să desemneze şi să definească, de altmintrelea 

vag ca şi orice alt nume aplicat unei ştiinţe, o disciplină tânără, abiâ din 
ultima jumătate a secolului trecut constituită, aşâ de tânără chiar încât nici 
cuprinsul ei nu e cu desăvârşire hotărît, nici orânduirea ei internă nu se poate 
cu precizie stabili, nici materialul de observaţie, strâns în prea mică măsură 
nu se poate încă legă în generalizări roditoare.

Sistematizarea cercetărilor speologice într’o disciplină izolată este deci 
un eveniment contimporan, dar cunoştinţa şi folosirea peşterilor sunt vechi 
ca şi omenirea; ce z ic ! mai vechi decât omenirea din care ne tragem noi direct.

Speciile omeneşti fosile, de sigur că au folosit peşterile ca locuinţă câşti
gată prin grea luptă cu celelalte fiare sălbatice. Mai ales în peşteri ştim că 
a gospodărit, timp de mii de secole, soiul de om din care ne coborîm şi noi.

Cunoştinţa ce avem astăzi de imensa întindere a golurilor subterane, şi 
de complexitatea şi varietatea nemărginită a topografiei peşterilor, dacă se 
datoreşte şi câtorva învăţaţi, e în mare parte opera turiştilor. In oamenii 
cultivaţi de astăzi s’au desvoltat însuşiri şi rele şi bune; dar printre cele mai 
folositoare progresului general sunt şi: atracţia necunoscutului, satisfacţia 
pericolului învins şi greutăţii înlăturate, râvna de a bate recorduri. Câte 
pustietăţi întinse, câte înalte reliefuri şi adânci depresiuni ce încreţesc scoarţa 
pământului am cunoaşte amănunţit astăzi, dacă însuşirile pomenite nu ne-ar 
fi dat exploratori, alpinişti şi speologi amatori?!... Cu recunoştinţă trebuie 
să înregistrăm activitatea dezinteresată a turiştilor, bărbaţi cu muşchi pu
ternici, cu ochiul ager, atleţi curagioşi ai sportului de ispravă, cari dela mijlo
cul secolului trecut şi până astăzi s'au consacrat periculoasei explorări a pră- 
păstioaselor cavităţi pământeşti.

S’au adunat deci în câteva decenii, date numeroase, geografice, topo
grafice, geologice, fizice, meteorologice, chimice, biologice şi altele. Speolo
gia începe a avea zestre, dar o zestre cam încurcată. Cunoştinţele de cari sun
tem siliţi să ne folosim, în mare parte n’au fost culese în vederea desluşirii 
problemelor speologice, ci pentru lămuriri de chestii ce privesc alte ştiinţe. 
Multe «puncte de vedere» speologice n’au fost luate încă în cercetare şi chiar 
date importante pentru încercări sintetice ne lipsesc.

Cu toate aceste lipsuri simţitoare, materialul adunat şi utilizabil începea 
să fie important, dar trebuia să fie coordonat; cercetările trebuiau sistemati
zate şi problemele puse şi studiate, din punct de vedere speologic. Se simţea 
nevoia de ordine şi sinteză prin specializare, ca să iâ fiinţă o «Istorie naturală 
a Domeniului subteran», şi în acest scop am înfiinţat în 1907 întreprinderea 
ştiinţifică, cu colaboraţie internaţională, care-şi publică deatunci cercetările 
sub numele de «Biospeologica», Cele cincizeci şi patru de memorii apărute 
până acum, formând cinci volume de cam 800 pagini fiecare cu 1600 figuri
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şi 200 planşe, nu sunt decât rezultatul studiului unei mici părţi a materialu
lui adunat din mai bine de o mie de peşteri. Institutul de speologie din Cluj, 
primul institut de cercetări de istorie naturală cu această specialitate, adăpos
teşte acum această întreprindere ştiinţifică cu tot materialul ei biologic, fotogra
fic, bibliografic şi documentar, cum şi redacţia publicaţiunii «Biospeologica».

Domeniul subteran ocupă în pământ o suprafaţă considerabilă; nu numai 
numărul peşterilor e mai mare decât se credeâ, dar toată imensa suprafaţă 
a crăpăturilor înguste trebuie să-i fie anexată.

Mediul subteran nu e aşâ de constant cum se credeâ, factorii ce hotărăsc 
însuşirile acestui mediu, şi deci şi condiţiunile de existenţă, prezintă şi ele 
variaţiuni mai mult sau mai puţin însemnate.

Populaţia subterană este mult mai numeroasă, atât în exemplare cât şi 
în specii, de cum mergea vorba. Chiar una din cauzele principale cari a făcut 
ca întreprinderea noastră «Biospeologica» să urmeze până acum tot calea 
descriptivă, a fost tocmai descoperirea unui număr foarte mare de vietăţi 
necunoscute şi de foarte mare interes general filogenetic şi biogeografic.

Inventariul cavernicolelor, adică a fiinţelor ce locuesc în peşteri, e departe 
de a fi complet chiar pentru regiunile cele mai bine explorate, şi ce vaste 
regiuni sunt încă complet necercetate!

Rectificarea ideilor din trecutul apropiat asupra domeniului subteran nu 
e totuş de natură a mă face să schimb programul. De sigur, avantagiile ce 
mă făceau să cred că mediul subpământean este cel mai nimerit pentru stu
dierea experimentală a modalităţilor evoluţiei şi în special ale adaptaţiei, 
par acum mai mici, dar n’au dispărut. Rămân convins, că tactica propusă 
e bună pentru a lămuri misterul, încă în cele mai multe părţi nedesluşit, al 
modului cum, şi deci de ce, s’a făcut şi se face încă evoluţia vieţii pe pământ. 
Sunt convins, că pe tema adaptaţiei, proces relativ elementar, trebuie să 
atăcăm problema cu experienţe instituite în mediul natural şi mai puţin 
complicat al peşterilor, servindu-ne de vietăţi cavernicole ce sunt de obârşie 
mai pură şi al căror intern e mai permeabil.

Să nu uităm, în adevăr, că ele, cavernicolele, trăesc în izolare aproape 
absolută, pe când locuitorii celorlalte medii, având multiple ocazii de încru
cişare, sunt mai totdeauna corcituri mai mult sau mai puţin complexe, încât 
nu poţi şti dacă de fapt caracterul nou ce constaţi e cu adevărat nou şi nu 
reapariţia unui caracter latent. Iar faptul că, în peşteri, e uşor să instalezi 
experienţa în mediul natural al vietăţii puse la încercare şi în condiţiuni de 
existenţă neschimbate, constitue prin urmare un foarte mare avantaj; me
diile artificiale, mediile obicinuite de laborator, introduc în rezultatele expe- 
rienţii cauze de erori grave şi greu de descoperit.

** *

Să trecem acum la alt aspect al studiilor speologice, cari arată covârşi
toarea lor importanţă în deslegarea problemelor mari de resortul biologiei, 
la chestia aşâ ziselor «Relicte», specii de vietăţi din perioade geologice de mult 
dispărute, cari ne-au rămas ca martpri ai unui trecut ce se pierde în nemă
suratele depărtări ale timpurilor dispărute.

Nu sunt încă două secole de când se ştie că plantele şi animalele, ce astăzi 
ocupă pământul, sunt făpturi relativ recente şi că ele au fost precedate de
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neamuri ce au dispărut, lăsând în păturile scoarţei pământeşti moaştele lor 
împietrite. Studiul acestor petrificaţii, acestor fosile, ne permite reconstituirea 
istoriei pământului şi a speţelor nenumăratelor neamuri de vietăţi azi dispărute.

Această istorie străveche se împarte în perioade, în cari au trăit şi s’au 
perindat plante şi animale ce nu se mai găsesc în perioadele următoare. Vechii 
învăţaţi, cari au meditat asupra acestor constatări sub influenţa strămo
şeştilor tradiţii populare şi religioase, îşi închipuiau că aceste perioade se ter
minau prin catastrofe cari distrugeau toate vietăţile, şi începeau printr’o 
creaţiune nouă a faunei şi florei. Se vorbea pe atunci de «Revoluţiunile glo
bului», înlăuntrul acestei şcoli de învăţaţi «creaţionişti» cari îşi închipuiau 
mersul istoriei pământeşti ca o reprezentaţie teatrală. Cu ropot revoluţionar 
cade cortina, noua scenă se prezintă spectatorilor cu nou decor şi noui per
sonagii, cari la rândul lor dipar la prăbuşirea următoare a perdelei, după 
cum a fost dinainte prescris de autor şi în scopul artistic ce-şi propusesă 
zămislind opera sa teatrală.

Ştim acum că această concepţie a desfăşurării marei drame pământeşti 
este cu totul greşită. Timp de multe sute de milioane de ani, încet încet şi 
pas cu pas, s’au clădit, schimbat, năruit şi reclădit, printr’o evoluţie lentă 
şi neîntreruptă, mări şi ţări, munţi şi plaiuri astfel cum le găsim astăzi. Şi 
tot aşa din timpuri pentru a căror nepricepută depărtare n'am putut încă 
găsi măsurătoare, s’au ivit puterile nebiruite ale vieţii în forme scunde şi ele
mentare, cari încet-încet şi pas cu pas, au câştigat, modificat, pierdut şi recâş
tigat, printr’o evoluţie lentă şi neîntreruptă, însuşirile variate, adaptările 
perfecţionate, puterile neînvinse, cu cari florele şi faunele au cucerit toată 
faţa pământului. Zestrea vitală de care se bucură astăzi fiecare vietate a fost 
moştenită din tată în fiu, din neam în neam, din spiţă în spiţă, fără să se 
fi rupt firul care leagă făptura de azi cu cele dintâiu alcătuiri de elemente, 
ce în groaza timpurilor nemăsurate au pricinuit şi găzduit cele dintâiu puteri 
ale vieţii. S ’au întâmplat şi «revoluţii» în istoria pământului, s’au găsit urme 
de întinse catastrofe printre păturile clădite în diferite perioade geologice, 
dar toate cu caracter local şi de soiul celor ce se întâmplă azi: erupţii vul
canice, inundaţii, cutremure de pământ, prăbuşiri de dealuri şi altele, ce 
curmă nenumărate vieţi şi înspăimântă omenirea, dar cari pe pielea încre
ţită şi cătrănită de vremuri a moşneagului pământ, n’au altă pomenire decât 
palida cicatrice ce lasă o neînsemnată julitură.

In cronica străveche a planetei noastre băştinaşe, nu e vorba nicăeri de 
succesiuni, de înfăptuiri complet diferite şi răzleţe pornind dela nimic şi sfâr
şind în nemaipomenite cataclisme; de câte ori s’a tălmăcit vreo filă neci
tită încă, s’a dat tot de aceeaşi singură poveste, fără început şi fără sfârşit 
a neînceputei, nesfârşitei, dar necontenitei şi pururea deosebitei, transfor
mări ale aceleiaşi zestre lumeşti de către aceleaşi energii.

Dacă faunele şi florele diferitelor perioade geologice au o alcătuire dife
rită, e că multe neamuri s’au modificat şi s’au despicat în specii noui, iar 
alte spiţe s’au stins, dar firul care leagă perioadă de perioadă n ’a fost rupt 
nicăeri. Se poate de altmintrelea dovadă mai evidentă, decât faptul că există 
martori, ca să zic aşa oculari, din diverse perioade de mult trecute, soiuri 
de vietăţi ce au străbătut nemodificate până azi prin noianuri de vremi de 
o îndepărtare ce greu se poate concepe,
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Aceşti martori sunt «relictele» de cari vă vorbeam la început, moaşte 
biologice cu atât mai preţioase cu cât ele singure ne permit să avem o idee 
clară şi precisă despre structura spiţelor dispărute, azi reprezentate numai 
prin fosile, adică prin rămăşiţe fragmentare şi parţiale ale numeroaselor lor 
organe. Aceste .«relicte» sunt, din punctul de vedere cronologic şi filo genetic, 
adevărate fosile printre tovarăşii lor actuali de vieaţă, dar fosile vii, nu reduse 
la cimilituri de multe ori imposibile de ghicit chiar pentru imaginaţia bogată 
şi ageră a colegilor mei paleontologi.

Două exemple numai. In mâlul mării archipelagului indian trăeşte astăzi 
Lingula, o spiţă de Brachiopod, adică de vermoid cu trupul apărat de o 
scoică. Ei bine ! Forme de aceste, spiţe, aşa de afine celor de azi că e greu 
să le distingi prin caractere specifice, se plodeau déjà în mâlurile mărilor 
cambriane, adică, zic geologii, cam acum 30 milioane de ani, când alte oceane 
împărţeau suprafaţa pământului cu alte continente acum desfiinţate, a căror 
fragmente n’au luat decât o mică parte la clădirea continentelor actuale. 
Pe atunci nu exista încă nici un vertebrat, deci nici peşti, nici amfibii, nici 
reptile, necum pasări şi mamifere.

Va să zică contimporanul şedinţei noastre de astăzi aveà déjà meşteşu
gită sa organizaţie actuală, milioane de ani înainte ca să apară pe pământ 
spiţa înzestrată cu elementele coloanei vertebrale, cari i-a permis, singura 
dintre făpturile animale, printr’o neînchipuit de înceată transformare, să 
atingă, după poate douăzeci şi cinci de milioane de ani, înaltul grad de per
fecţiune ce se constată la Domniile-voastre.

Din cele expuse aşi dori să rezulte pentru d-voastră impresia generală, 
că lumea noastră contimporană nu este aşa de nouă cum se pare, oricum s’a 
crezut la început şi se mai crede încă şi azi în cele mai multe cercuri ştiinţi
fice. Aş dori să aveţi această impresie, pentrucă este adânca mea convingere, 
că e mult mai aproape de adevăr decât impresia contrară.

Clădirea ce astăzi locuim nu e nouă din temelie; pe ziduri puternice de 
pietre cioplite în toate timpurile, se întinde numai o subţire tencuială nouă. 
Locuim în peisage milenare, cu vietăţi ce au trăit multe începuturi, repetăm 
gesturi şi frământăm idei de vremi de mult încărunţite, şi asta fără să ne 
dăm seama, orbiţi de prejudecata radicalelor primeniri.

Sosiţi cu trenul, sau aeroplanul, în marele oraş, ne informăm prin telefon 
de orele de vizită a muzeului preistoric, şi după câteva minute de călătorie 
în autobus, iată-ne în faţa vitrinei ce conţine produsele industriei omeneşti 
din epoca bronzului. Faţă de elementara simplicitate a acestei gospodării, 
ce misterioase ne apar făptura, vieaţa şi gândirea omenirii din acele timpuri ! 
Dar, ascunse de doctrinele azi încă predominante, nu vedem în munţii noştri 
ardeleni sate întregi de astfel de oameni!

Gestul telegrafistului fără fir se execută numai de câţiva ani, dar gestul 
pios al vecinei care depune sfioasă pe mormânt hârbul de ulcică de lut cu 
merinde, repetă o datină neîntreruptă de milenii, datină născută poate din 
idei ce déjà se frământau în capul oamenilor strânşi împrejurul unui foc pe 
care chiar contimporanii lor învăţaseră cei dintâi să-l aprindă!
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LICHEFACEREA GAZELOR DE Dr. D. BUTESCU

NORII care se leagănă frumos pe deasupra munţilor sunt aburi care ră- 
cindu-se curg sub formă de ploae. Aburii sunt corpuri gazoase care se 

lichefac uşor, chiar prin simplă răcire. Nu toate corpurile gazoase se prefac 
uşor în lichide. Aerul şi alte gaze nu s’au putut licheface decât aproape în 
timpurile noastre.

Mintea prea luminată a lui Lavoisier (1790) prezisese lichefacerea aerului: 
«dacă pământul ar fi în locul lui Jupiter sau Saturn aerul ar fi lichid»'. Abia 
la sfârşitul veacului al XVIII-lea Monge şi Clonet lichefac bioxidul de sulf 
prin simplă răcire cu ghiaţă şi sare. Apoi, Guyton de Morveau (1821) licheface 
amoniacul cu ghiaţă şi clorură de calciu care coboară temperatura la — 500.

Este drept că în 1792 Van Marum comprimând gazul amoniac, pentru 
a-1 vedea cum îşi micşorează volumul la comprimare, mare îi fu mirarea 
când la 7,2 atmosfere de apăsare l-a văzut lichid. El este aşadar acela care a 
descoperit al doilea mijloc pentru lichefacerea gazelor— comprimarea lor. 
Dar acela, care prin acest mijloc licheface un număr mare de gaze şi stârneşte 
o vâlvă mare, a fost nemuritorul Faraday în 1823. Faraday fiind ca prepa
rator al marelui chimist Davy experimentează după cerinţa maestrului cu 
hydratul de clor, o combinaţie cristalizată ce rezultă din unirea clorului cu 
apa la temperatură joasă. El a încălzit uşor cristalele acestui corp într’un 
tub închis la amândouă capetele şi îndoit, şi a observat că distila clor lichid. 
Se zice că doctorul Paris, prietenul lui Davy, văzând uleiul distilând ar fi 
dojenit pe tânărul asistent că n’a curăţat bine tubul, deoarece grăsimea dis
tilată ar fi fost luată de pe degetele preparatorului. Faraday n'a răspuns 
nimic la dojana primită, dar a doua zi doctorul Paris primeşte următorul 
răspuns scurt şi coprinzător: «Picăturile grase ale d-tră de eri sunt de clor 
lichid. Michail Faraday». Mintea ageră a lui Faraday nu s’a oprit aici; el 
face ca.gazul de lichefăcut să se producă în însuşi aparatul de lichefăcut şi aşa 
preface în lichid bioxidul de carbon, hydrogenul sulfurat, protoxidul de azot.

Tubul lui Faraday din laborator a luat în industrie forma cunoscută sub 
numele de aparatul lui Thilorier, modificat de Donny şi Maneska,

Cu bioxidul de carbon comprimat lichefăcut se pot face experienţe foarte 
frumoase.

Bioxidul de carbon se solidifică la —  560, dar el e lichid la — 790, astfel că 
se solidifică înainte de a se licheface. Zăpada de acid carbonic se evaporă 
fără a se mai face lichidă.

Temperatura scăzută a zăpezii de acid carbonic o suportă uşor un cobai, 
după cum arată fizicianul D’Arsonval într'o experienţă înplântând un cobai 
în alcool astfel ca să poată respiră şi, răcind treptat alcoolul cu zăpadă de 
acid carbonic, observă că cobaiul nu simţea nimic continuând a roade din 
morcovul dat, până ce, temperatura scăzând treptat, cobai şi morcov au devenit 
un bloc. Faraday, întrebuinţând comprimarea şi răcirea, a reuşit nu numai 
să lichefacă, dar să solidifice hidrogenul sulfurat sub forma unei mase albe 
cristaline; asemenea şi protoxidul de azot cu înfăţişarea camforei.

Pe atunci cinci gaze (hidrogen, oxigen, azot, oxid de carbon, metan) re
zistau la temperaturi scăzute până la — n o 0 şi la presiuni mari până la 2800
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atmosfere. Ele au fost numite gaze permanente. Totuşi tainele naturii se des- 
coper uşor minţii agere a oamenilor de ştiinţă. In 1863, englezul Andrews cer
cetează lichefacerea bioxidului de carbon şi află că prin apăsare gazul se poate 
licheface numai până la +  31®, dar dela -f-310 în sus nu se mai poate licheface, ori 
cât de mare ar fi apăsarea întrebuinţată. Gazul, dela această temperatură, 
intră în rândul gazelor permanente. Temperatura de -f-310 se numeşte tempe
ratură critică.

La temperatura critică starea gazului este când lichidă, când gazoasă. S’a 
studiat temperatură critică pentru diferite gaze şi s’a aflat că unele au tem
peratura critică deasupra temperaturei obişnuite de 200. Pe acestea le putem 
licheface foarte uşor prin răcire şi comprimare; alte gaze au temperatura cri
tică foarte joasă şi de aceea trebuiesc răciri foarte joase, care nu se puteau 
produce uşor până acum 30 ani.

După lucrările lui Andrews scopul părea că este aproape de atins.
Totuşi 14 ani fizicienii se trudesc în zadar încercând să lichefacă gazele 

permanente. In 24 Decembrie 1877, Academia Franceză de Ştiinţe este înştiin
ţată că doui învăţaţi, fără să ştie unul de. altul au izbutit pe căi diferite, să 
lichefacă gazele permanente. Aceşti învăţaţi au fost Louis Cailletet la Paris 
şi Raoul Pictet la Geneva. Louis Cailletet, fiul unui maistru ferar, publicase 
câteva note privitoare la problema exploatărei cuptoarelor înalte. El a 
construit un aparat special care se vede şi azi în toate sălile de fizică.

La început s’a repetat o întâmplare la fel cu acea petrecută la lichefacerea 
clorului.

El lichefiâ acetilena, gaz descoperit în 1836 de Davy, care se lichiface 
uşor la 371 şi 68 atmosfere. In timpul lucrării gazul fiind comprimat mai jos 
de 68 atmosfere printr’o deschidere greşită a unui robinet gazul s’a destins, t  
în loc să fie comprimat mai departe.

Cailletet a observat atunei o ceaţă slabă în tubul cu gaz, dar şi-a zis că eră 
apa din acetilena care nu fusese uscată destul.

A repetat atunci dinadins deschiderea greşită a robinetului cu acetilenă 
foarte curată şi cu totul uscată, dată de laboratorul lui Berihelot, şi a văzut 
că fenomenul rămâne acelaş. A repetat atunci experienţa cu protoxidul de 
azot şi a văzut ca are a face cu un fenomen anumit destinderea gazelor. Termo
dinamica spune că destinderea unui gaz este un lucru ce-1 face gazul comprimat 
şi că orice lucru se face cu perdere de căldură. Această perdere de energie se 
arată prin scăderea de temperatură.

Raoult Pictet, care se ocupa cu maşinile cu bioxid de sulf de făcut ghiaţă 
artificială, înspirându-se din lucrările lui Andrews răceşte mai mult gazul 
comprimat întrebuinţând răciri în scară. In acelaş timp doui învăţaţi polo
nezi Olszewski şi Wroblewski, din care primul a fost faţă la comunicarea lui 
Cailletet, se servesc de un aparat puţin modificat ca acel al lui Cailletet şi reu
şesc să lichefacă oxigenul.

In industrie aerul, ca să se răcească la — 183° C (temperatura de lichefacere 
a oxigenului) prin destindere, trebuie comprimat la o mie atmosfere, presiune 
care nu se poate uşor şi fără pericole realiză. In 1857 Siemens propune ca 
aerul răcit prin destindere să treacă printr’un tub concentric şi să răcească 
pe cel comprimat ce vine către robinetul de destindere, cu alte cuvinte aerul 
destins răceşte pe cel comprimat, astfel că acesta când se destinde la rândul
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său se răceşte mai mult şi poate să atingă — 183° temperatura de liche- 
facere.

Dar, peste 40 ani s’au scurs în în
cercări zadarnice ale fizicienilor şi 
aerul nu s’a lăsat lichefăcut. Intre 
fizicienii şi inventatorii iluştri putem 
pomeni pe Solvay, inventatorul pro
cedeului de fabricare a sodei şi care 
n ’a reuşit să aibă decât un frig de
— 9°-

In 1893, Profesorul Linde din 
München, care acum a 
trecut de 80 ani, reuşeşte 
să lichefacă oxigenul din 
aer.

Instalaţia Linde de li
chefăcut aerul, se arată 
în figura 1.

Un motor cu benzină, 
poartă o transmisiune (t) 
ce mişcă pe de o parte 
compresorul (e) cu ajuto
rul unei curele, iar pe de 
■ altă parte pune în mişcare 
o pompă centrifugă (d), 
ce ridică soda caustică în 
turnul de spălat (b). Tot 
această transmisiune pune 
în m i ş c a r e  compresorul 
maşinii pentru amoniac.
Aerul absorbit trece în turnul de spă
lat de jos în sus, pe când - soda cade 
•de sus în jos, astfel că i se ia aerului 
bioxidul de carbon, precum şi praful.
Aerul, astfel curăţit, trece în separa
torul de sodă, iar de acolo ajunge în 
compresorul cu trei rânduri (sistem 
tandem). In acest compresor, aerul 
este comprimat în primul rând la 5 
atmosfere, iar în al doilea la 40 atm 
şi în al treilea la 200 atm. După fie
care comprimare, aerul este răcit 
într’un răcitor. Răcirea trebuie să 
aducă aerul din al treilea rând la 
15— 20 grade Celsius, fiindcă prin cele 
trei comprimări aerul se încălzise.
Prin ţeava de fier (f) de înaltă pre
siune, aerul ajunge în prerăcitorul (G) unde este răcit de azotul care vine
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dela coloana de rectificare (m) a oxigenului lichid, ha ieşirea din răcitorul (G) 
aerul trece în separatorul de uleiu (h) şi apoi în preîncălzitorul (t) unde este 
încălzit puţin prin temperatura exterioară. Aerul este separat de uleiul târît 
prin simplă izbire în separatorul de uleiu. Deaici aerul trece mai departe în 
bateria de uscare, cu clorură de calciu (i) unde lasă întâiu umezeala, iar apoi 
urmele de acid carbonic (în ultimul cilindru, ce conţine hidrat de sodiu).. 
După ce aerul este uscat şi curăţit iese, prin ventilul cu trei drumuri (k), în 
răcitorul cu temperatura joasă, unde este răcit la minus 20— 30 grade, printr’o 
maşină cu amoniac.

Maşina cu amoniac cuprinde compresorul, condensatorul unde se conden
sează amoniacul şi vaporizatorul unde se 
evapora amoniacul. Prerăcitorul (G) şi ră
citorul sunt astfel aşezate, ca aerul să vină 
pe dinafara ţevii cu substanţa răcitoare.

Din răcitorul cu temperatura de minus 
20 grade, aerul rece trece în aparatul de 
lichefăcut propriu zis (m), în coloana căruia, 
aerul se licheface şi apoi se desparte oxi
genul lichid de azotul gazos.

Ventilul cu trei deschideri (k) servă ca 
aerul, respectiv azotul, prin dispozitivul de 
desgheţare (n) să fie condus printr’un calo
rifer cu apă şi astfel aerul cald să fie intro
dus în coloană pentru a o desgheţâ, lucru 
ce se întâmplă după 7 până la 12 zile de 
funcţionare.

Coloana de rectificare (fig. 2) este for
mată din: schimbătorul de temperatură (Sc), 
robinetul de destindere (R) şi coloana de 
rectificare propriu zisă (C).

Schimbătorul de temperatura (fig. 2) 
este astfel aşezat ca prin tubul interior să 
intre aerul comprimat (A) şi răcit la minus 
30 grade, iar prin tubul exterior să iasă 
azotul liber (Az) ce lasă frigul aerului ce 

intră în direcţie contrară prin tubul interior (A). Prin tuburile mijlocii (O),. .
iese oxigenul.

Aerul comprimat trece mai departe într’un serpentin (Sr) care stă într’o 
bae de oxigen lichid, iar de aci aerul comprimat ajunge la ventilul de 
detentă (R), prin care se destinde deodată la presiunea atmosferică. Scă
derea repede de presiune produce răceala necesară lichefacerii aerului. Aerul 
lichid curge în compoziţia aerului atmosferic prin coloana de rectificare (C), 
ce se găseşte în mijlocul schimbătorului de temperatură. (Sc). In acest 
drum de sus în jos aerul lichid pierde azotul, aşa că jos curge aproape 
oxigen curat.

Rectificarea se petrece în chipul următor: în serpentinul interior (Sr) din 
vaporizator, aerul comprimat are o temperatură ceva mai mare ca tempe
ratura băei de oxigen.

Sc =  schimbătorul de temperatură. 
R  —  robinetul de detentă.
C =  coloana de rectificare.
Sr =  serpentin.
V —  vaporizator.
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Această diferenţă de temperatură ajunge pentruca din baia de oxigen 
lichid să se desvolte vapori de oxigen, cari ridicându-se în sus prin coloana 
•de rectificare, în sens contrar faţă de aerul lichid ce curge în jos, pot să rec
tifice aerul lichid; deoarece vaporii de oxigen (minus 183 grade) sunt mai 
•calzi ca aerul lichid (minus 196 grade), ei provoacă, prin încălzirea acestuia, 
o evaporare de azot (minus 194 grade), în timp ce vaporii de oxigen se con
densează şi curg ca oxigen lichid în jos în vaporizator. In acest chip, sus se 
adună vaporii de azot ce ies prin tubul (Az) afară, iar jos oxigen lichid aproape 
■ curat. Un arătător de nivel arată cantitatea de lichid ce este în vaporizator. 
Azotul se desvoltă în libertate, răceşte aerul comprimat în prerăcitor. Oxi
genul lichid este scos printr’un robinet în sticle speciale. Oxigenul gazos ce 
se ridică din vaporizator poate fi scos într’un gazometru prin conductă şi 
deacolo comprimat, cu compresoare unse cu apă, în cilindre de oţel la 150 
atmosfere. Toată coloana este izolată de exterior printr’un înveliş de lână şi 
o manta de lemn.

CĂRŢI CETITE:

1. Georges Claude. I/air liquide. 2. H. Diederichs. Flüssigeluft als Spreng
stoff. 3. D-r Oscar Kausch. Die Herstellung, Verwendung und Aufbewarung 
von flüssiger Duft.

C A N I B A L I S M U L  L A

O părere foarte răspândită este că păsă
rile de pradă ţinute închise în aceeaşi colivie 
se înţeleg foarte rău, mereu îşi caută ceartă 
şi cei mai puternici, fără şovăire, mănâncă 
pe cei mai slabi, până ce rămâne în colivie 
un singur suflet viu.

D-l Ernest H. Zollikofer, un mare natura
list, combate această părere dat fiind fap
tele observate. Poarte rar s’a întâmplat să 
piară vreuna din păsările din colivie, dacă 
toate acestea erau perfect sănătoase.

Revistele germane scriu însă fapte cu 
totul contrare acestora şi întăresc părerea 
de mai sus că din mai multe zeci de păsări 
de pradă închise în aceeaşi colivie nu ră
mâne decât una singură, care a fost mai 
puternică decât toate celelalte. Se poves
teşte că la o vânătoare de vulturi, după 
ce unul din vulturi a fost lovit, dar nu mor
tal, o vulturoaică s’a năpustit asupra lui 
l-a omorît cu lovituri de cioc în ceafă şi 
apoi l-a mâncat.

D-l Zollikofer spune, că pe când trăia în 
Alpi unde s’a ocupat cu creşterea păsărilor 
de pradă pe care le luă chiar din cuiburi 
sau le prindea adulte, unele din acestea au 
fost ţinute timp de câteva luni, altele ani

P Ă S Ă R I L E  D E  P R A D A

întregi şi foarte rar s'a întâmplat vreun 
omor.

Cazurile de omor întâmplate, nu puteau 
fi luate în seamă, deoarece s’a constatat 
că păsările- erau bolnave.

După îndelungate cercetări a putut sta
bili că crizele acestea veneau din cauza 
otrăvirii încete cu plumbul din gloanţele 
cu cari erau omorîte animalele ce li se dă
deau ca hrană. îndată ce animalele erau 
prinse cu cursa, epidemia asasinatelor luă 
sfârşit şi păsările ajungeau să se repro
ducă.

Un şoim a murit din cauză că a mâncat 
un canar mort de difterie.

Este minunat de văzut lângă o pasăre 
mare de 5 metri înălţime, un pui de aceeaşi 
pasăre cu dimensiuni atât de mici.

Certurile între păsările de pradă sănă
toase sunt rare şi de obiceiu cauza este 
vreun animal ce li se dă ca hrană. Sunt 
încântate când li se dă cadavre de pisici, 
iepuri, porci, afară de câini.

Este nevoe însă ca niciodată să nu fie 
sătule şi cel puţin odată pe săptămână să 
nu li se dea nimic de mâncare. E. P.

( L a  N a tu r e ) .
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Ş T I I N Ţ Ă  Ş I  I N D U S T R I E
DUPĂ HENRY LE CHATEL1ER D E G. G. LONGINESCU

III

METODA/ Ştiinţa, cum am descris-o până aici, poate fi reprezentată prin- 
tr’un tetraedru aşezat pe un plan orizontal. Cele trei vârfuri dela baeă 

sunt observarea, măsura şi raţionarea. Vârful de sus reprezintă legea, ţinta din 
urmă alunei ştiinţe;. Pentru a atinge această ţintă, nu putem observa un 
lucru, măsură un altul şi raţionâ asupra unui al treilea. Trebuie de urmat 

' nişte regule anumite, care alcătuesc metoda ştiinţifică. In cazul tetraedrului,. 
muchiile lui ar reprezenta această metodă.

Pe cât este de însemnată metoda într’o ştiinţă, pe atât din nefericire e 
de puţin cunoscută. învăţământul nostru, care ţine seamă mai mult de fapte 
şi amănunte, o ţine sistematic pub oboroc.

DETERMINISMUL înseamnă credinţa în nevoia nestrămutată a legilor. 
Valoarea cea mare a legilor e de a puteâ prevedea cu siguranţă absolută vii
torul. Legea gravitaţiei universale ne ajută să calculăm data eclipselor de 
soare, care au avut loc înaintea timpurilor istorice. A tăgădui determinismul 
înseamnă a tăgădui ştiinţa.

Totuş, determinismul a fost atacat în numele moralei metafizicei şi a reli
giei. Cu deosebire Henry Poincare a ajutat pe cei care combat determinismul. 
De când ne-am născut, spune el, am văzut soarele răsărind dimineaţa. Ce 
dovadă avem că soarele va răsări şi mâine? Am crezut totdeauna că legea 
conservării elementelor a lui Lavoisier e adevărată, şi iată că transformarea 
radiului în heliu o arată greşit. Tot aşa alternarea regulată a zilelor şi a nop
ţilor vâ putea odată să dea şi ea greş. Aceasta e însă metafizică şi nu e ştiinţa. 
Omul de ştiinţă raţionează ca Buf fon. Un om, care se scoală sănătos de dimi
neaţă, are numai un pericol de una dintr’o sută de mii că va muri până seara. 
Probabilitatea morţii e prin urmare de io-5. Omul de ştiinţă n’are să se in
tereseze de întâmplări a căror probabilitate e şi mai mică. Probabilitatea de 
a se stinge soarele, care e de un miliard de ori mai mică, n’are să-l preocupe 
pe omul de ştiinţă.

In numele moralei se pune liberul arbitru în faţa determinismului. Dar 
noi ne ocupăm de legile lumii materiale.

Religia pune minunea în contra determinismului. Descartes spuneâ că 
poate să creadă deodată şi pentru şi contra asupra aceluiaş lucru; odată ca 
articol de credinţă şi altădată ca adevăr ştiinţific. Lumea crede în minuni, 
dar lumea nu le vede niciodată. Ştiinţa trebuie să meargă mână’n mână cu 
bunul simţ. Să zicem să determiriismui ’dă greş cu o probabilitate de io  la 
puterea minus io şi să nu mai vorbim. Dacă un inventator ar vrea să ne 
vândă piatra filozofală, avem dreptul să-l luăm de guler ca pe un pungaş şi 
să-l dăm pe mâna politiei.

ORIGINA INDUSTRIALĂ A ŞTIINŢEI. E  o judecată greşită a  
multor învăţaţi francezi de a crede că ştiinţa teoretică trebuie să se ţie 
departe de orice întrebuinţare practică şi să stea departe de industrie ca de 
ceva foarte urît. Aşa, Charles Richet scrie că ceeace caracterizează pe orice
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învăţat, e că el lucrează fără gândul de a ajunge la vreun folos practic şî 
că nu amestecă teoria cu practica. A nu recunoaşte influenţa binefăcătoare 
a ocupaţiilor practice asupra ştiinţei, înseamnă să tăgădueşti toată istoria- 
ştiinţei, să vatămi progresul ştiinţei în viitor şi să aduci o pagubă mare 
desvoltării industriei şi prin urmare o pagubă bogăţiei şi puterii unui popor.

Geometria s’a născut în veacurile trecute din nevoia de a ridică planuri 
de moşii şi din alte nevoi practice.

Mecanica s’a născut din nevoia oamenilor de a transportă greutăţi, de a 
apără şi atacă cetăţi.

Fizica a urmat şi ea un drum la fel. Huyghens şi Fresnel sunt cunoscuţi 
prin lucrările lor despre construcţia telescoapelor, microscoapelor şi a faruri
lor, cât şi prin studiul lor de optică teoretică.

La sfârşitul secolului al optsprezecelea, Academia de Ştiinţe din Franţa 
eră centrul ocupărilor industriale. Raportul asupra maşinilor de tot felul 
eră preocuparea de căpetenie a membrilor ei.

Studiul gazelor a fost făcut de Regnault, pornind din preocuparea de a 
perfecţionâ maşina cu aburi.

In cazul electricităţii, a fost şi mai mare sprijinul reciproc între teorie şi 
aplicaţie. Toţi electricienii vestiţi au fost însă oameni de ştiinţă, industriaşi 
şi negustori. Aşâ, cel mai vestit dintre ei, Lord Kelvin, conducea singur o 
societate întemeiată pentru negustoria brevetelor sale.

Punctul de plecare al chimiei moderne sunt lucrările lui Lavoisier privi
toare la arderi, care l-au dus la stabilirea compoziţiei aerului, la principiul 
conservării materiei şi al elementelor. Din cele şase volume mari, scrise de 
Lavoisier, trei sferturi sunt alcătuite din memorii privitoare la probleme in
dustriale.

Termodinamica, oricât de teoretică ar păreâ prin ecuaţiile diferenţiale şi 
mărimi ca, entropie, energie, potenţial termodinamic, a fost creată de Sădi 
Carnot, din preocupări practice, pentru folosirea căldurii la produsul muncii 
prin maşina cu foc. Azi, termodinamica e studiată mai mult de matematici, 
atât de perfectă ştiinţă a ajuns.

Mecanica chimică a pornit dela echilibru chimic descoperit de Henri- 
Sainte-Claire-Deville, prin disociaţia termică. Pe atunci Deville şi Debray se 
ocupau cu metalurgia platinului. Aveau nevoie -de temperaturi înalte. In loc 
să obţie 6500 de grade prin arderea hidrogenului în oxigen, cât arătă teoria,, 
abiâ obţineau 2000 de grade. Gândindu-se mereu la această descoperire, 
Deville ajunge cu gândul la noţiunea de descompunere reversibilă şi la diso
ciaţia termică.

Microbiologia, cea mai mare descoperire a veacului al XlX-lea, a fost 
făcută de Pasteur, tot de pe urma unor preocupări practice, din studiul amă
nunţit al fermentaţiilor în industria alcoolului, din studiul bolilor viermilox> » '
de mătase.
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O P E R A  LUI M A R C E L I N  B E R T H E L O T
(1827—1907)

DUPĂ CAMILLE MATIGNON DE V. ST.

ANUL acesta se împlinesc o sută de ani dela naşterea lui Marcelin Berthelot, 
unul din cei mai de seamă învăţaţi ai secolului al XIX-lea.

Opera lui este aşa de mare şi de importantă pentru ştiinţă, încât te miri 
cum o viaţă omenească poate cuprinde atâtea gânduri geniale.

In general, el s’a ocupat de patru chestiuni importante şi anume: prepa
rarea sintetică a compuşilor organici, studiul forţelor cari cârmuesc combi
naţiile şi descompunerile chimice, chimia agricolă şi istoria chimiei.

In 1889 (100 de ani dela revoluţia franceză) M. Berthelot, pe atunci secre
tar general al Academiei de Ştiinţe, citeşte într'o şedinţă publică o notă des
pre Lavoisier, în care proslăvea pe «întemeetorul chimiei moderne» cu o uimi
toare siguranţă şi adâncire de idei. Creatorul adevăratei metode chimice, 
a dat cel dintâiu noţiunea de corp simplu şi a arătat că compoziţia unui corp 
poate fi sigur determinată prin analiză şi sinteză.

Dând la iveală principiul conservării materiei, a făcut să izbucnească o 
adevărată revoluţie chimică şle cărei urmări practice şi teoretice erau aşa 
des mari şi importante încât cuvântul nu le poate cuprinde. M. Berthelot care 
arătă caracterul revoluţionar al operei lui Lavoisier, revoluţionase el însuş 
chimia (1854— 1867) creând sinteza chimică organică, îmbogăţind astfel ştiin
ţele şi technica.

înaintea lucrărilor lui Berthelot, ştiinţa stabilea o deosebire de principiu 
între chimia minerală şi chimia organică. Aşa în 1842 Charles Gerharit spunea: 
«Chimistul lucrează împotriva naturii, el arde, distruge, mânueşte totul prin 
analiză; forţa vitală singură lucrează prin sinteză, ea reconstrueşte clădirea 
sfărâmată de forţele chimice». In lucrarea lui Berzelius (1843) se,găseşte 
aceeaşi deosebire. Berzelius nu credea nici în ruptul capului că s ’ar puteâ 
face vreodată în laborator corpi organici.

Wurtz în 1850, speră însă să ajungă la această mare şi fericită desco
perire.

Cel mai vesel şi mai încrezător eră M. Berthelot care într’un avânt de bu
curie scrie lui Renan: «Suntem în pragul unei a doua revoluţii chimice»! 
Acolo arată credinţa sa în unitatea universului. El nu vedeâ nici o deose
bire între lumea vie şi,cea minerală, |

Abiă eră de 24 ani şi studiind descompunerea pirogenată a alcoolului şi 
acidului acetic, constată formare de benzen, naftalină, fenol şi alte substanţe 
ce erau cuprinse în produsele de distilare ale huilei şi ale uleiurilor grase. Sin
teza corpurilor organice eră în mintea lui înfăptuită. Wohler cu sinteza ureei 
în 1828 şi Kolbe cu a acidului acetic în 1825 sunt antemergătorii lui Berthelot. 
Lucrările lor fiind izolate, nu s’a putut întrezări importanţa lor teoretică; 
erau considerate ca nişte cazuri speciale cari se îndepărtau dela doctrina 
adevărată a deosebirii între chimia minerală şi cea a substanţelor vii.
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Cu lucrările lui Berthelot se produce o schimbare completă, o adevărată 
răscoală în chimie. La început el a preparat sintetic corpi graşi. Apoi urmează 
«seria hotărîtoarem după cum spune Charles Moureu; sintezele: isosulfociana- 
tului de alil sau esenţa de muştar (1854); alcoolului etilic (1855); acidului 
formic (1855); alcoolului metilic (1857) ’> a acetilenei (1862); a benzenului 
(1866), a acidului oxalic (1867).

Două elemente minerale au fost luate în stare liberă: hidrogenul şi carbo
nul. Folosind arcul electric, Berthelot le uneşte într’o moleculă de acetilenă. 
Aceasta prin hidrogenare, prin condensare, prin unire cu azotul şi oxigenul 
va dă: carburi de ale hidrogenului (etilen, benzen, etc.) acizi (acetic, oxalic, 
cianhidric), etc.

Fenomenele biologice pot deci să fie refăcute în laborator, mai mult încă, 
se poate întrezări combinaţiuni ce numai există în natură, dar cari pot fi 
creeate. Insuş Berthelot scrie: «Ţinutul unde chimia exercită puterea sa crea
toare e mult mai mare şi mai întins decât ceeace a înfăptuit natura până 
acum».

Această afirmare, a fost ca un răsunet al operelor mari pe care Berthelot 
le-a făurit şi din cari s’a născut: industria medicamentelor, parfumurilor, 
materiilor colorante sintetice.

Dar, Berthelot în vreme ce prepară compuşi organici se gândeşte şi studiază 
mecanismul reacţiilor chimice. Când a preparat sintetic acidul formic (1855), 
combinând elementele "apei cu oxidul de carbon, atenţia lui a fost atrasă 
de marea încetineală cu care această simplă şi minunată reacţiune se înde
plinea. Căldura de ardere, —  observă el şi constată —  a acidului formic era 
superioară căldurii de ardere a oxidului de carbon, generatorul său. Prin 
urmare, la formarea acidului formic se absoarbe căldură: este deci o reacţie 
endotermică, spre deosebire de reacţiile cari se fac cu desvoltare de căldură 
şi cari se numesc exotermice. Deaici rezultă că afinitatea chimică se poate 
consideră ca o mărime ce se poate măsură prin absorbţiile şi desvoltările de 
căldură.

Măsurătorile le făceâ Berthelot cu calorimetrele. Din numeroasele sale 
experienţe el a reuşit să aducă metode noui şi simple şi sigure în determinările 
calorimetrice inventând chiar el «bomba calorimetrică» ce-i poartă numele.

Numărul determinărilor calorimetrice făcute de Berthelot şi elevii săi, 
pentru studiul termochimic al reacţiilor este foarte mare, dar numai din ele, 
marele învăţat a scos legi ce dau măsura luesului molecular îndeplinit în tim
pul transformărilor chimice şi cari regulează aceste transformări. Aceste 
legi au adus foloase foarte preţioase atât ştiinţei cât şi agriculturii, artei mili
tare, metalurgiei, industriei electrice, etc.

Cele trei principii ale termochimiei date de Berthelot sunt:
a) Principiul lucrului molecular, după care cantitatea de căldură desvol-

tată într’o reacţie măsoară suma transformărilor chimice şi fizice înfăptuită 
în această reacţie. '

b) Principiul stării iniţiale şi stării finale. Dacă un sistem de corpi simpli 
sau compuşi, luaţi în condiţiuni determinate, întâmpină schimbări fizice 
sau chimice în aşâ fel încât îi transformă într’o nouă stare, fără să deâ naş-
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tere la nici un efect mecanic exterior, cantitatea de căldură desvoltată sau 
absorbită depinde numai de starea iniţială şi finală a sistemului; ea este 
aceeaşi oricare ar fi natura şi stările intermediare prin care trece.

c) Principiul lucrului maxim. Orice schimbare chimică, îndeplinită fără 
ajutorul unei energii străine, la temperatură constantă, tinde către produ
cerea corpului sau sistemului de corpuri care desvoltă cea mai multă căldură.

Acest principiu al termochimiei a fost folosit de Berthelot în cercetările 
sale asupra materiilor explosibile. In 1871, el scrie despre problema forţei 
prafurilor explosibile dând patru condiţii trebuitoare pentru definiţia sa: 
1) compoziţia chimică a substanţei explosibile; 2) compoziţia produselor din 
explozie; 3) volumul de gaz dat; 4) cantitatea de căldură desvoltată în vre
mea reacţiei. Această din urmă cantitate măsoară lucrul maxim pe care îl 
produce substanţa explosibilă. Bazat pe aceste descoperiri, M. Vieille a fost 
condus la descoperirea prafului de puş<̂ | fără fum. Berthelot admitea o miş
care ondulatorie, caracteristică transmiterii reacţiilor explosibile: unda ex- 
plosivă; Efectele sale sunt comparabile cu undele sonore, cu această deose 
bire fundamentală că unda sonoră este transmisă cu forţă foarte mică, pe câtă 
vreme unda explosivă are o forţă vie foarte mare şi mare exces de presiune.

Studiul producerii căldurii la fiinţele vii a fost de cea mai mare impor
tanţă pentru fiziologişti şi zootechnicieni. Cele dintâiu date asupra căldurii 
animale au fost stabilite de Lavoisier, care o consideră ca un rezultat al 
arderii carbonului cu oxigenul ce se consumă.

După Dulong (1820) căldura animală e proporţională cu greutatea aci
dului carbonic şi a apei formate.

Berthelot a arătat că prin măsurarea oxigenului consumat sau acidului 
carbonic şi a apei, nu se puteâ lămuri pe deplin fenomenele termogenesei. 
Prin metodele termochimice se puteâ deosebi şi demonstrâ producerile de 
calorii datorite oxidărilor totale sau necomplete, directe sau indirecte din 
reacţiile de hidratare, hidrolizare, de sinteză. Transformările substanţelor 
chimice cari constituesc alimentele se înfăptuesc urmărind aceleaşi legi fizico- 
chimice în organism ca şi în aparatele de laborator. Cantitatea de energie 
pe care o dă este totdeauna aceeaşi, oricare ar fi stările intermediare prin 
cari trec aceste substanţe pentru a trece din starea iniţială la Cea finală.

Berthelot s’a ocupat şi cu sinteza substanţelor azotate prin fixarea azo
tului de către corpii terţiari şi de aici a ajuns să se gândească la fixarea azo
tului atmosferic. In 1876 ajunge să constate că azotul curat sau azotul din 
aer este absorbit de compuşii organici la temperatura obişnuită sub influenţa 
efluviilor electrice şi chiar a izbutit mai târziu (1890) să fixeze azotul unele 
plante închise de el în nişte vase aşezate într’un câmp electric. In cele din 
urmă a constatat că cea mai generală condiţie la fixarea directă a azotului 
este datorită acţiunii încete şi neîncetate a pământurilor argiloase şi a orga
nismelor microscopice pe cari le conţine.

Tot în chimia agricolă Berthelot împreună cu Buignet a studiat formarea 
zahărului de trestie, iar cu Andre formarea eterilor în vinuri şi oţeturi şi acţiu
nea chimică datorită luminii.
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Patru volume mari publicate în 1899 rezumă lucrările lui Berthelot în 
chimia agricolă.

** *

Opera lui M a rce lin  Berthelot e filozofică. Ea cuprinde idei generale, adânci, 
nu fapte izolate şi stinghere. Mânat de spiritul de a cunoaşte cele mai înde
părtate adâncuri ale chimiei, se gândeă să scrie o istorie a ei.

Chiar din 1869 a început cercetările sale în această direcţie căutând şi 
răscolind manuscrisele vechi, roase de vreme şi de uitare. In 1885 apare cea 
dintâiu carte: «L es  O rigines de Г  A lchim ie». Apoi urmează ca o completare 
a acesteia, lucrarea sa cu titlul: «C ollections des anciens a lchim istes grecs», 
având ca bază un manuscris delà sfârşitul secolului al X-lea şi «In tro d u ctio n  
à la  chim ie des anciens et du  moyen-âge». Asupra chimiei din evul mediu B er
thelot a scris trei volume. Apoi publică un studiu: «A rchéologie et l ’ h istoire des 
sciences» şi în sfârşit «L a  révolution ch im iq u e : Lavoisier».

M . Berthelot s’a mai ocupat cu: lichefacerea gazelor (1850), distilarea for
ţată a lichidelor (1850), esenţele de terebentină (1852— 53), compuşii amo- 
niacali, alcoolii poliatomici, compuşii cu funcţiuni mixte, eterificările (1854), 
vase închise, zaharuri, fermentaţiile şi intervenţia microorganismelor în reac
ţiile chimice stabilind că drojdia de bere interverteşte zahărul de trestie, etc.

Cunoştinţele sale enciclopedice, cultura sa generală adâncă, gustul lui 
de generalizare îl conduceau să scrie subiecte foarte felurite ca: filozofie, 
politică, istorie, morală în raport cu ştiinţa. A  publicat în 1886 «S cien ce et 
P hilosophie» , în 1887 «S cien ce  et M o ra le şi S cien ce  et L ib r e  Pensée», în 1905 
«S cien ce et E ducation». Colaborarea sa la un area enciclopedie şi la numeroase 
reviste a fost totdeauna foarte preţuită şi importantă.

A fost pe lângă om de ştiinţă şi om politic. Senator pe vieaţă, a fost de 
două ori ministru, odată al instrucţiunii publice, altădată al afacerilor străine.

** *

Cei cari organizează, celebrarea celor o sută de ani delà naşterea învă
ţatului genial M . Berthelot s’au gândit că cel mai frumos fel de a cinsti memo
ria sa, este să clădească cu această ocazie o casă a ch im ie i ce va fi cel mai 
strălucit cămin al lumii intelectuale şi care va licări în ochii tuturor, puterea 
radiantă a marelui chimist dispărut în 1907. Va fi construită după toate 
principiile moderne de architectură şi organizare. Va aveâ o bibliotecă mon
dială şi sălile de lucru, de întruniri, de conferinţe, vor fi larg deschise tuturor 
învăţaţilor străini ce vor trece prin Paris.

Astfel s’au gândit ei să sărbătorească pe acest mare om al lumii ştiinţi
fice care, stins dintre oameni, trăeşte prin opera sa măreaţă.

(Din C h im ie  et In d u strie, Iulie 1926 No. 1.)
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RĂSBOIUL ŞI CHIMI A d e  g. g. longinescu

ĂSBOIUIy chimic, pe pământ şi în văzduh, va fi cu adevărat groaznic.
I-a fost dat chimiei să facă aceste grozăvii, ei care a adus omenirii

numai bine şi pace şi leacuri contra bolilor, ei care îngraşă pământul care 
ne hrăneşte, ei care ne îmbracă în vestminte trainice şi frulioase. Chimia 
ne-a arătat ce este vieaţa şi ea va sluji la distrugerea vieţii. Chimiei i se 
datoreşte în mare parte civilizaţia de azi, şi tot ei îi va fi dat să pustiască 
lumea şi să răspândească jalea şi durerea acolo unde în timp de pace e zâm
bet şi traiu bun.

E groaznic să ne ucidem cu gaze otrăvitoare, pe care nici prin gând nu i-a 
trecut lui Dumnezeu să le facă vreodată. Ne sfâşiem de vii în mii de bucăţele 
cu explozive groaznice.

E o crimă să te serveşti astfel de aceste creaţii ale chimiei, dar e o crimă 
şi mai mare să nu le cunoşti, să nu le faci la tine în ţară şi să nu te serveşti 
de ele, ca să-ţi aperi, ca şi Mircea, sărăcia şi nevoile şi neamul.

Răsboiul chimic va fi groaznic, poate şi mai groaznic de cum a fost. Şi totuş, 
apărarea ne va veni tot prin chimie. Binele şi răul din lume se cumpănesc 
de când e lumea. Cu cât mijloacele de distrugere vor fi mai mari, cu atât şi 
mijloacele de apărare se vor îmmulţi. De văd aevea, deşi nu s’a gândit nime
nea la ele. Văd pe pompierii văzduhului, alergând în sbor spre locurile atacate. 
Ii văd împrăştiind de sus tot felul de ape şi de prafuri, care înghit otrăvurile 
şi le distrug. Ii văd sugând cu maşini aerul otrăvit şi târîndu-1 după ei, după 
cum suge trenul cel repede, aerul din urma lui. Văd căzând ploi artificiale 
care spală aerul. Văd fum gros, înălţându-se din turnuri înalte. Aud vâjiind 
furtuni artificiale care duc aerul otrăvit împotriva duşmanului care l-a tri
mis. Ventilatoare puternice vor suge aerul otrăvit de pe străzi şi-l vor da la 
canal. Vor fi corturi de apărare ca nişte măşti uriaşe.

Vor fi automobile de «Salvare» care vor duce oxigen şi leacuri contra 
gazelor, unde va fi nevoie.

Apărarea individuală şi apărarea colectivă contra gazelor va fi o jucărie faţă 
de apărarea contra ghiulelelor de tun. Petrolul, metanul şi cărbunele activat nu 
şi-au arătat încă toate puterile. Chimia nu şi-a dat pe faţă toate meşteşugurile.

Şi totuş, răsboiul chimic nu va fi uşor. El cere două lucruri mari: ştiinţă 
multă şi conştiinţă şi mai multă. Ştiinţa se învaţă şi conştiinţa se moşte- . 
neşte. Amândouă se măresc prin muncă cinstită şi pilde frumoase....

(Din Prefaţă la Răsboiul Aero-Chimic de Căpitan Ion Gudju).

„Minunata revistă de popularizare ştiinţifică „Natura“ 
reprezintă cel mai bun mijloc de educaţie ştiinţifică 
şi de răspândire a culturii adevărate în ţara noastră“ .

Gr. Tăuşan
(Viitorul)
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D E S V O L T A R E A  C H I M I E I  F I Z I C E
t>E DR. EUGEN CHIRNOAGĂ

II

IN vremea aceasta Van’t Hoff, care câştigase un loc predominant prin desvol- 
tarea unui alt capitol din Chimia-Fizică şi anume acela privitor la proble

mele de echilibru şi afinitate, eră preocupat de întrebarea ce anume forţe 
leagă apa de substanţele disolvate în ea şi cum s’ar putea măsură aceste forţe. 
Intr’o zi, se întâlni cu colegul său dela catedra de Botanică din Amsterdam, 
De Vries, care-1 puse în curent cu interesantele experienţe ale lui Pfeffer 
din Basel. înţelesul acestui factor —  presiune osmotică —  în legătură cu pro
pria lui problemă, fu prinsă îndată de mintea ascuţită a lui Van’t Hoff şi-l 
făcu să întrevadă putinţa de a întinde la soluţii, cu ajutorul membranelor 
semipermeabile, instrumentul termodinamic al ciclului nereversibil, întrebuinţat 
în calcularea afinităţii gazelor. Aşa s’a întâmplat, că muncit de gândul pro
blemelor de afinitate, Van’t Hoff e călăuzit la descoperirea minunatei analogii 
dintre gaze şi substanţele în soluţii diluate. Aşa a luat naştere teoria osmo
tică a soluţiilor, pe care el o înfăţişează, în trei lucrări, prezentate Academiei 
Suedeze de Ştiinţe, în 1885. Totuş, legea gazelor, exprimată de cunoscuta 
relaţie pv =  RT, nu poate fi întinsă exact în acelaş fel la soluţiile1, apoase, 
Van’t Hoff se văzu nevoit s’o modifice în sensul ca PV =  iRT, prin introdu
cerea unui nou factor i mai mare decât unu, ceeace înseamnă că presiunea 
osmotică şi scoborîrea punctului de îngheţare a unei soluţii, capătă o valoare 
numerică anormal de mare.

Tocmai atunci vine şi Arrhenius cu teoria disociaţiei electrolitice. El stu
diase, urmând pe calea croită de Kohlrausch, conductivitatea a numeroase sub
stanţe în soluţie apoasă. In 1.887 ajunsese la convingerea că acea parte din- 
tr’un electrolft în soluţie, care este activă din punct de vedere a conductivităţii 
este de fapt disociată în ioni sau ionizată şi că e o strânsă legătură între anor
malitatea presiunii osmotice şi conductivitatea electrolitică. Eegătura dintre 
aceşti doi factori, alcătueşte sâmburele teoriei disociaţiei electrolitice. In lu
crarea clasică a lui Arrhenius «Ueber die Dissociation der in Wasser gelösten 
Stoffe», paralelismul dintre gradul de disociaţie socotit*din coborîrea punc
tului de îngheţare şi acela scos din măsurători de conductivitate, e demon
strat în chip neîndoios.

Dar oamenii de ştiinţă sunt foarte bănuitori când e vorba de teorii noui, 
mai ales de acelea cu caracter revoluţionar, care vin să răstoarne noţiuni 
bine stabilite. Deaceea, nu-i nici o mirare că ideile acestea de natură a sgudui 
primejdios concepţii consfinţite de o îndelungată tradiţie, n’au stârnit la în
ceput un deosebit entuziasm. Eră într'adevăr greu pentru chimiştii de pe 
atunci, să admită că o corpolentă matroană ca molecula de zacharosă s’ar 
putea sbengul în soluţie tot aşa de sprinten ca uşurică ei verişoară dintr’un 
gaz oarecare. Mai ciudată şi de necrezut apărea ideea că o moleculă de 
clorură de sodiu în apă se desface imediat în părticele mai mult sau mai 
puţin independente, lipsite de caracteristicele elementelor respective, ceeace 
după părerea profesorului englez Armstrong, însemnă pur şi simplu o «sinu
cidere moleculară». Norocul lui Van’t Hoff şi al lui Arrhenius a fost .că au găsit;
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un minunat advocat în Ostwald, care cu toată inima, le-a luat apărarea şi 
a tfansformat tânăra <iZeitung für Physikalische Chemie» într’o platformă 
de propagandă pentru ideile cele noui. Dar numărul aderenţilor spori repede 
când oamenii de ştiinţă se convinseră că teoria osmotică şi acea a disociaţiei 
electrolitice formează o temelie solidă pe care se puteau ridică cercetări de 

. natură cantitativă ; probele experimentale despre folosul lor se înmulţiră 
foarte repede şi astăzi, după mai bine de 30 de ani, aceste teorii alcătuesc 
o parte importantă din Chimia-Fizică. Se recunoaşte dealtfel, că în forma 
lor originală ţineau prea puţin seamă de rolul disolvantului într’o soluţie. 
Importanţa cea mare, însă, a acestor teorii stă în avântul extraordinar ce 
l-au dat cercetărilor de Chimie-Fizică.

După cum am amintit, Arrhenius a atacat problema soluţiilor pe calea 
determinărilor de conductivitate electrică. In această direcţie el a urmat 
pe vestiţii săi înaintaşi în câmpul electrochimiei, Faraday, Hittorf şi Kohl- 
rausch. Astfel, metodele şi ideile electrochimiei au fost scoase la lumină, în
corporate în noua Ştiinţă a Chimiei-Fizice şi cu ajutorul lor un mare număr 
de probleme noui au fost rezolvate. Unul din cei mai de seamă şi mai fericiţi 
cercetători pe acest tărâm a fost Nernst. El a studiat cantitativ efectele teoriei 
osmotice şi à disociaţiei electrolitice asupra diferitelor probleme, ca iuţeala 
de difuziune a sărurilor, >influenţa unei sări asupra solubilităţii alteia, origina 
diferenţa de potenţial la suprafaţa unui metal cufundat în soluţia uneia din 
sărurile lui, precum şi a aceleia delà suprafaţa comună a două soluţii, contri
buind într’un grad foarte înalt la strângerea de dovezi în sprijinul vederilor 
lui Van’t Hoff şi Arrhenius. Deşi aceşti doi uriaşi ai ştiinţei s’au întâlnit în 
opera comună a rezolvării problemei soluţiilor, punctele lor de plecare şi căile 
urmate au fost diferite. Van’t Hoff încă în 1884 publicase «Études de dyna
mique chimique» în care în chip maestru tratase chestiunea echilibrului chi
mic, a iuţelei de reacţie şi a afinităţii chimice, N ’ar fi exact să spunem că 
înainte de dânsul nu se lucrase în acest domeniu, pentrucă în afară de con
tribuţii mai vechi ale lui Bertholet, Wilhemy, Bunsen, Roscoe şi Berthelot, 
între anii 1860— 70, se făcuse mare progres în lămurirea acestor probleme. 
E foarte însemnată şi plină de înţeles această întovărăşire între un chimist 
şi un matematician. Un asemenea exemplu a fost colaborarea dintre Vernon 
Harcourt şi Esson, delà Oxford, care pe la 1866— 67, au publicat rezultatele 
unei fundamentale cercetări asupra iuţelii de reacţie în fenomenele chimice. 
Şi mai binefăcătoare pentru propăşirea staticei şi dinamicei chimice a fost alianţa 
dintre Guldberg şi Waage, din Oslo (Christiania), al căror memoriu «Études 
sur les affinitées chimiques», aruncă o nouă lumină asupra concepţiilor de 
acţiune a massei, echilibru chimic, reversibilitate, etc., Iată cum arată ei 
importanţa cercetărilor în care Chimia îşi dă mâna cu matematica: «Cer
cetările sunt fără îndoeală mai grele, mai lungi şi mai puţin rodnice decât 
lucrările cu care se ocupă cea mai mare parte din chimişti, anume cu des
coperirea de combinaţii nouă. Totuş, după noi, tocmai cercetările cu care 
se ocupă această lucrare sunt singurele care ar putea să ridice repede chimia 
în rândul ştiinţelor exacte». Van’t Hoff moşteneşte aceste idei pe care le adân
ceşte şi le preface. In acelaş timp în laboratorul lui se lucrează la crearea 
unei largi baze experimentale pentru dovedirea ideilor de mai sus. Ca şi înain
taşii lui, el pune în relief importanţa aspectului cantitativ ce trebuie imprimat
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nouilor cercetări pentru desvoltarea raţională şi ştiinţifică a Chimiei: «Pro
gresele generale făcute într’o ştiinţă străbat două drumuri deosebite. Ba 
început orice cercetare ştiinţifică e descriptivă şi sistematică; mai târziu, 
ea ajunge raţională şi filozofică. N ’a fost altfel nici cu chimia, ca ştiinţă teo
retică, în afară de aplicaţiile ei».

O altă caracteristică a acestor «Studiu este aplicarea sistematică a termo
dinamicei la problemele de Chimie, în special în legătură cu echilibrul chimic. 
FI înseamnă poate pasul cel mai hotărît, în năzuinţa de a transforma Chimia 
într’o ştiinţă exactă, deşi nici aici dealtfel Van’t Hoff n’a fost cel dintâiu, 
în înţelesul strâmt al cuvântului. In istoria aplicării termodinamicei la pro
blemele fizico-chimice, numele americanului Willard Gibbs ocupă fără îndoeală 
un loc de frunte cu Memoriile lui apărute în anii 1874— 78. Dacă ar fi să ju
decăm numai după date, ar trebui să spunem că Van’t Hoff n’a făcut decât 
să-l urmeze. De fapt însă memoriile lui Gibbs au fost publicate într’o revistă 
necunoscută şi greu de găsit aşa că Van’t Hoff n’aveâ nici o cunoştinţă de 
ele la apariţia vestitelor «Studii», a căror originalitate este astfel în afară 
de discuţie. Cu geniul lui pătrunzător Van’t Hoff a isbutit să deducă relaţii 
de ordin general din cazuri particulare şi să pună temelii de granit termod-V 
namicei chimice. Alţi învăţaţi eminenţi ca Nernst dela Berlin şi G. N. Lewis 
dela Universitatea din California, au continuat cu succes să exploreze posi
bilitatea să aplice fenomenelor chimice postulatele termodinamicei. Principiile 
de bază au rămas aceleaşi, aşa cum le-a expus Van’t Hoff  cu limpeziciune şi 
incomparabilă putere acum 40 de ani.

Pe scurt, anii din jurul lui 1880 au văzut desvoltarea experimentală şi 
teoretică a celor trei mari probleme privitoare la proprietăţile fizice şi chimice 
.ale soluţiilor, la echilibrul chimic şi iuţeala de reacţie a fenomenelor chimice 
şi la termodinamica chimică. Putem spune că în perioada dela 1883— 87, Chi
mia-Fizică ia în mod definitiv forma unei ramuri deosebite a Ştiinţei şi că 
Van’t Hoff a fost arhitectul-şef în clădirea acestei monumentale construcţii. 
Dintre contribuţiile mai nouă, care au întărit şi întins sfera de influenţă a 
celei mai tinere din fiicele Filozofiei Naturale şi vrednice de o amintire spe
cială sunt acelea care se ocupă de structura atomului, spectro-chimie, legea 
periodicităţii, radioactivitate, etc.

Celelalte două ramuri mai vechi ale Chimiei au fost deasemenea adânc 
influenţate de progresele făcute în Chimia-Fizică, Chimia Neorganică a că
pătat o nouă vieaţă. Atâtea reacţii despre care se credea că nimic nou nu mai 
eră de spus, fiind muncite până la completa sleire, au fost scoase din nou la 
lumină şi reexaminate prin prisma nouilor concepţii şi cu ajutorul nouilor 
metode de atac făurite de Chimia-Fizică. Acelaş lucru s’a întâmplat cu Chimia 
organică. Dar chiar alte ştiinţe ca Biologia, Fiziologia, Geologia şi Metalurgia 
prin adoptarea ideilor puse în circulaţie de Chimia-Fizică au isbutit să dea 
noui şi interesante interpretări subiectelor de care se ocupă. Fenomenele vieţii 
sunt aşa de strâns legate cu natura soluţiilor, încât cunoaşterea proprietăţilor 
acestora nu putea rămâne fără un puternic răsunet în sfera de activitate a 
Biologiei şi Fiziologiei. Chimia coloizilor şi legăturile dintre coloizi şi electroliţi, 
au fost de mare folos pentru explicarea fenomenelor ascunse ale vieţii

Nu-i de mirare, că însemnătatea Chimiei-Fizice este recunoscută pretu
tindeni fără nici o rezervă. Dacă la alcătuirea acestei monumentale opere
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au contribuit deopotrivă chîmiştii şi fizicienii, fără a lăsă la o parte pe ma
tematicieni, e în afară de îndoeală că interesul pe care-1 prezintă pentru orice 
student al Ştiinţei Chimice e deasemenea foarte mare. Chimia Fizică ne dă 
cheia cu care putem pătrunde în mecanismul atât de complicat al celor mai 
simple fenomene ce se petrec zilnic sub ochii noştri în laborator. Sărac la 
minte e muritorul care se mulţumeşte să afle ce s’a întâmplat şi căruia mintea 
nu-i dă ghes să caute a află cum şi pentruce un anumit fenomen se petrece 
într’un anumit mod şi nu altfel.

Eşte cea mai mare mulţumire a veşnicei curiozităţi omeneşti, care stă 
la baza oricărui progres şi a oricărui pas înainte spre mai binele care trebuie 
să călăuzească şi să lumineze străduinţele oricărei fiinţe cugetătoare.

C E A R T A  D I N T R E  E N E R G E T I S M  Ş I  A T O M I S M

Lupta dintre energetişti şi atomişti în
cepe în Franţa odatâ cu apariţia operelor 
lui nPierre Duhem», Introducere la Mecanica 
chimică (1893) şi Tratatul de Mecanică 
chimică bazată pe Termodinamică (1897) 
înseamnă manifestul şcolii energetice. Ata
curile autorului contra teoriei moleculare 
sunt întărite de articolul lui Ostwald: 
înfrângerea atomismului contemporan 
(1895).

Energetiştii criticau metoda atomistă 
fiindcă explică cunoscutul prin necunoscut 
şi faptul sigur printr’o ipoteză. Metoda lor, 
care are la bază spiritul speculativ al fi
lozofilor greci, este arbitrară, pentrucă lasă 
loc fanteziei, este defectoasă pentrucă nu 
permite un control direct, este complicată 
când e vorba de a urmări mişcarea ato
milor cu ajutorul calculului.

Duhem opune • atomismului metoda ener
getică în care ne servim numai de mă
rimi deduse din experienţă; el urmează 
astfel calea arătată de Galilei, Amfire, Ro- 
bert Mayer, Sădi Carnot, Massieu, Gibbs. 
întemeiat pe metoda energetică, Duhem 
prelucrează într’un timp foarte scurt toate 
ramurile fizico-chimiei, dela mecanică şi 
până la chimie. Opera este uriaşă. Nicăeri 
nu se face apel la noţiunea de moleculă şi 
de atom. Ipoteza atomică e înlocuită cu 
legile şi principiile deduse din experienţe, 
pe care autorul le îmbracă în forma mate
matică şi le desvoltă după regulile logicei. 
Mecanica, apare numai ca o ramură par
ticulară şi cea mai simplă —  a Energeticei, 
ştiinţa generală a schimbărilor de stare.

Dar atomiştii nu se lasă. La fapte răs
pund cu fapte. Teoria electrolizei, studiul 
razelor catodice, al substanţelor radioac
tive, transformarea materiei, mişcarea brow-

niană, structura atomului sunt tot atâtea 
izbânzi pentru atomişti şi mecanicişti.

Şi la vorbe răspund cu vorbe. O ipoteză 
indrăsneaţă este adesea roditoare. Ea sus
ţine spiritul şi-l ajută să se avânte. Imagi
naţia este o formă a gândirei. învăţaţii cei 
mari au fos1$ visători mari. Raţiunea ab
stractă este seacă şi n’are forţă; ea slă
beşte priceperea.

«Să ghicim existenţa sau proprietăţile 
obiectelor cari sunt dincolo de cunoştinţa 
noastră, să explieăm ceeace se vede şi e 
complicat prin ceva simplu care nu se vede 
iată forma inteligenţei intuitive...» spune 
Perrin.

Astfel lupta dintre atomism şi energe
tism înseamnă lupta dintre imaginaţie şi 
logică. Şi în trecut s’au mai dat lupte la 
fel. Aşa e vestita ceartă dintre geometrii 
■—  Poncelet, Chaşles ■—  şi analiştii ce se ba
zau pe operele lui Lagrange şi Cauchy...

Dar astăzi furtuna a trecut. Spiritele 
s’au liniştit. Duşmanii de ieri sunt prie
tenii de astăzi. S’a dat Cesarului ce este 
a Cesarului. Energetismul a dat mâna 
atomismului şi pe temelia lor s’a clădit 
chimia fizică modernă. «Teoria atomică a 
triumfat» strigă Perrin.

... Şi totuş, s’ar putea foarte bine ca la  
temelia probelor invocate să fie numai o 
proprietate foarte generală a spaţiului ma
terial, care se exprimă —  după sistemul 
nostru de notaţie matematică —  printr’o 
invariantă abstractă (numărul lui Avoga- 
dro) fără nici o legătură cu imagina copilă
rească a atomului planetar, încheie G. Ma- 
tisse acest capitol atât de interesant.

(Mişcarea Ştiinţifică în Franţa, de G. 
Matisse, Paris).

I. N. X..
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DE VORBĂ CU CETITORII de g . g . l o n g in e s c u

AM păţit-o cu rândurile mele din numărul trecut despre bacalaureat. Ele 
au stârnit o adevărată furtună de păreri printre cetitori. Unii mă învi- 

nuesc că am luat apărarea leneşilor, alţii... dar mai bine să las pe fiecare să 
spuie ce-1 doare.

« ...S e  cunoaşte, domnule profesor, că de douăzeci de ani nu mai sun
teţi profesor secundar. Elevii din liceu s’au schimbat mult deatunci. Noi ne 
vedeam de carte, eram cuviincioşi faţă de profesori şi faţă de toată lumea, 
nu ştiam de petrecerile de azi, nu ne duceam la alergări şi nici prin gând nu 
ne trecea să avem purtarea, aşi zice desfrânată, a celor mai mulţi din elevii 
de azi... Examenul de bacalaureat e singurul mijloc care să cureţe grâul de 
neghină şi care să spulbere pleava liceelor de astăzi... Trăească bacalaureatul 
şi acela care l-a reintrodus...»

Trăească şi să mai vie încă odată Ministru de Instrucţie, că nu avem nimic 
contra Domniei-Sale. Dar, să ajute Natura şi să îndrepte astfel greşeala de a 
nu o fi ajutat anul trecut. Nu e vorba însă de persoana fostului Ministru. 
Deaceea, să trecem la alt cetitor.

«.. .Sunt şi eu un fost elev, dar nu de azi, de ieri, ci de vreo patru zeci 
de ani şi mai bine. învăţam carte fiindcă n’aveam încotro. îmi aduc aminte 
de următoarea întâmplări. Intr’o zi, n’am înţeles de loc lecţia la algebră. 
Ne-am învoit cu toţii să rugăm pe profesor să ne explice. U’am rugat frumos, 
dar ne-a răspuns încruntat. Duând cartea în mână, profesorul a început să 
cetească lecţia cuvenită, întrebând mereu, la fiecare rând, ce este de neîn
ţeles. Dar, repede de tot, a închis cartea, a aruncat-o,în bănci şi ne-a mustrat 
cu vorbele: da, ce mă, sunt dădaca voastră? Să învăţaţi cum veţi şti că de 
nu vă ia mama dracului. Şi noi i-am ascultat sfatul, am cetit până am înţeles, 
am prins să avem încredere în noi şi până la sfârşitul anului eram cei mai 
tari la matematici. E  bine să explice un profesor, dar degeaba sunt toate oste
nelile lui, dacă elevul nu se osteneşte şi el şi aşteaptă să cadă para mălăiaţă 
în gura lui nătăfleaţă. Deaceea, eu aşi schimbă toate metodele de azi, şi în 
loc de explicare prea multă, aşi pune ascultare mai multă. Aşa cum se face 
azi, elevul nu ştie nici măcar să vorbească şi nici să aştearnă câteva rânduri 
pe hârtie. Trăească bacalaureatul...»

«.. .Ce tot plângeţi pe elevii de azi? Nu vă temeţi, că doar nu se istovesc 
cetind, cum vă închipuiţi Domnia-voastră. Am fost şi eu elev, am dat examene 
în Ianuarie şi Iunie, am dat bacalaureatul şi nu mi-am sdruncinat nervii. 
Şi ca mine au făcut toţi elevii din vremea mea. Noi învăţam carte şi ştiam 
de toate. Azi elevii se ţin de alergări, de dancinguri şi de toate blestemăţiile. 
Cu atât mai bine dacă-i mai opreşte bacalaureatul să ajungă la Universitate...».

«.. .Vă înşelaţi mult, domnule profesor, când credeţi împreună cu Ostwald, 
că elevii de azi se sfârşesc în chinuri sufleteşti şi că sunt siliţi să se servească 
de mijloace neiertate. Iată dovada. De curând un profesor a dat elevilor săi 
din clasa VlII-a să scrie despre un anume subiect. Toţi elevii scriau de zor, 
şi bucuria profesorului nu eră mică. Am muncit un an, îşi zicea în gând, dar 
n’am muncit degeaba. Când colo, bucurie înmâna stângă. Când a cetit teza. 
întâia a văzut cu mirare că elevul scrisese despre alt subiect. N ’a putut pri-
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-cepe cum acest elev a înţeles altfel subiectul dat. Dar mirarea profesorului 
a crescut tot mai mult când a văzut că şi âl doilea şi al treilea şi al nouălea 
elev, atâţia âtau în clasă, scrisese ca cel dintâiu. Nu mai rămâneâ nici o în- 
doeală că elevii să învoiseră între ei. Iată unde am ajuns. Numai bacalau
reatul mai poate pedepsi astfel de apucături...»

«...Plângeţi pe elevi că au de făcut traduceri grele. Plângeţi mai bine 
pe profesori, care, cu toată munca lor, se văd făcuţi de râs, ca de elevul urmă
tor. Aveă să traducă Datina Gintă. Iată cum a tradus, ea merge’n fruntea 
.altor ginte, vărsând lumină’n urma ei... en vomissant de la lumière...»

Şi totuş, eu rămân la părerea mea, că bacalaureatul nu poate îndreptă 
o stare de lucruri atât de tristă. După cum pedeapsa cu moartea nu a împuţi
nat omorurile, acolo unde ea se găseşte, tot aşă bacalaureatul nu va speria 
pe cei leneşi, ca să-i facă să înveţe. Tot cei buni vor fi nedreptăţiţi, iar cei 
răi vor trece cu proptele. Asprime da, dar asprime în fiecare clasă, în fiecare 
•lună şi în fiecare zi, lecţie cu lecţie.

D E S C O P E R I R E A  A L U M I N I U L U I
încă, de anul trecut se lămurise chestiu

nea acestei descoperiri şi anume, că meritul 
celui dintâiu învăţat care a preparat pen
tru prima oară aluminiul este a lui Oersted 

îşi nu al lui Wähler.
Câtevâ însemnări ale lui Niels Bjerrum 

necunoscute, apar, dând complete lămuriri 
acestei invenţiuni prin publicarea rezuma
tului lucrărilor lui Oersted -şi anume:

Februarie-Martie 1825. Oersted face o co
municare la Academia de Ştiinţe din Dane
marca, asupra experienţelor de reducerea 
clorurii de aluminiu cu amalgamul de po
tasiu, în care el spune că obţine un amalgam 
de aluminiu, ce prin distilare şi ferit de 
aer dă un fel de grunj metalic semănând 
-cu staniu în ceeace priveşte coloarea şi 
-strălucirea.

Aprilie 1825. Oersted prezintă aceleeaşi 
academii o bucată de probă din noul metal.

1826. Oersted tipăreşte o broşură care nu 
a fost niciodată în comerţ, în care spune: 

■ «Aluminiul are coloarea cenuşie a plumbului, 
are strălucire metalică, se descompune în 
■ apă, încet».

D-l M. Matignon face la acest fapt ob
servarea: «Metalul lui Oersted este desigur 
amestecat cu foarte mici cantităţi de mercur 
ceeace îl face să fie uşor atacat de apă».

Legăturile lui Oersted şi Wähler, yl'2'j. In 
unul acesta Wähler face o vizită lui Oersted 
la Copenhaga încurajându-1 să reia lucrările 
•începute asupra aluminiului, dar încă ne
terminate. Wähler ţine de altfel de a cons
ta ta  acest fapt.

D-l M. Matignon bănueşte că Wähler a

văzut la Copenhaga, monstrele de aluminiu 
ale lui Oersted. Acest fapt nu pare a fi pro
babil, deoarece chiar după părerea lui Ma
tignon, globulele metalice ale lui Oersted erau 
aşâ de puţin curate, încât se descompuneau 
la aerul umed.

Mai mult, Wăhler anunţă lucrările preli
minare ale lui Oersted şi ajunge —  spune 
el —  să obţină un aluminiu curat, ce are 
un aspect exterior cu totul deosebit d f al 
globulelor de alumínium ale lui Oersted. 
Dacă ar fi văzut metalul lui Oersted, desigur 
că ar fi insistat asupra acestei deosebiri. 
Intr’o scrisoare particulară a lui Wăhler 
către Berzelius citată de Bjerrum, scrie: 
«Ceeace Oersted iâ pentru o globulă de alu
miniu nu este altceva decât potasiu care 
conţine aluminiu.

Noembrie 1827. Apare lucrarea celebră a 
lui Wăhler «Asupra aluminiului» cu date 
sigure asupra felului cum a obţinut el alu
miniul.

1845. Wăhler scrie lui Oersted o scrisoare 
în care numai lasă nici o îndoială asupra 
părerii celor doi interesaţi în ceeace pri
veşte descoperirea aluminiului.

Articolul iâ sfârşit prin această obser
vare a lui Matignon.

«Operă marelui chimist german este aşâ 
de mare şi de felurită încât gloria lui nu 
va fi întru nimic micşorată din pricina 
acestei anteriorităţi în domeniul aluminiului 
unde o parte interesantă îi rămâne lui».

Şi unul şi altul au merite tot atât de mari 
în această descoperire. v. St.

(Chimie et Industrie, 1926, No. 2).
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R Â S  B O I U L  C U  G A  Z,E *> de d*. e. c

COMISIUNEA preparatoare pentru Dezarmare de pe lângă Liga Naţiunilor 
a discutat nu de multă vreme o serie de propuneri ale delegatului englez 

Lord Robert Cecil, cu privire la întrebuinţarea gazelor în răsboiu. Cu acest 
prilej, mult controversata problemă a gazelor a ajuns din nou de actualitate 
pentru câtăva vreme şi deaceea următoarele consideraţii vor fi găsite şi in
teresante şi instructive.

Se ştie că la Conferinţa din Washington în 1921, Puterile semnatare au 
declarat solemn şi cu mult patos că «se leagă să protesteze împotriva între
buinţării gazelor otrăvitoare şi chimice, folosite spre ruşinea întregii civili
zaţii în răsboiul dela 1914— 1918», hotărînd totodată oprirea lor în viitor. *** 

E probabil că aşa s’a procedat la început faţă de orice armă nouă apărută 
pe câmpurile de bătaie, deşi nici una n’a fost părăsită odată ce şi-a dovedit 
superioritatea ei.

Când Spartanul Archidamus văzu o săgeată aruncată de o maşină de răs
boiu tocmai atunci sosită din Sicilia, exclamă indignat: «O, Hercule, s’a ter
minat cu vitejia omului!» Când mai târziu Bayard, întruchiparea cavaleris
mului, se întâmplă să ia prizonieri puşcaşi sau alţii cari întrebuinţau praf 
de puşcă, îi trimitea la moarte fără multă vorbă, deşi se arătă cât se poate 
de mărinimos faţă de duşmanii ce se mulţumiau a mânui securea împroşcă- 
toare de creeri. Aceste afurisenii morale n’au împiedecat armele de foc de a 
înlocui cu timpul sabia şi arcul. Gazele chimice nu reprezintă decât o nouă 
fază în evoluţia naturală a lucrurilor. Acum, după atâţia ani dela răsboiu, 
când o atmosferă mai raţională a,înlocuit convenţionalismul şi propaganda 
interesată din focul luptei, o cercetare obiectivă a rezultatelor întrebuinţării 
gazelor, va servi spre a arătă dacă indignarea moralei jignite are vreo bază 
serioasă sau nu.

Totalul celor scoşi din luptă în armata britanică în timpul răsboiului a 
fost de aproximativ 3.095.000 din cari 868.000 ucişi, cam un mort la trei ră
niţi. Din totalul de 180.983 al celor îmbolnăviţi de gaze au murit 6062 sau 
x din 30. Statisticele americane sunt şi mai doveditoare: din 199.438 loviţi 
de gloanţe şi bombe au murit 46.659, cam 1 din 4; din 74.779 cari au avut 
de suferit din pricina gazelor au murit numai 1400 adică mai puţin decât I 
din 50, deşi armata americană a apărut pe front când operaţiile cu gaze ajun
seseră la maximul de intensitate. învăţătura acestor cifre e limpede şi anume 
că gazele otrăvitoare reprezintă o armă de 10— 12 ori mai blândă în efectele 
ei decât gloanţele şi explozibilele. Să mai adăugăm că 9218 soldaţi americani 
şi-au pierdut braţele sau picioarele prin amputare, pe când gazele n’au prici
nuit nici un caz de această natură. Pe lângă aceasta, orice soldat care a suferit 
personal de efectele atât a bombelor cât şi a gazelor, va confirmă că durerile 
pricinuite de gaze nu sunt nimic în comparaţie cu agonia cărnii ruptă de 
gloanţe sau bombe. In timpul anilor 1914— 1918, mulţi au strigat că Ştiinţa 
a făcut răsboiul mai crud şi mai barbar decât oricând înainte. E  de neînţeles

*) După un articol al specialistului englez Căp. B. H. Liddell Hart, publicat în 
Daily Telegraph.
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cum, cineva, cu oricât de puţine cunoştinţe istorice, poate ridica o astfel de 
obiecţie. Adevărul e că răsboiul a ajuns din ce în ce mai omenesc şi mai puţin 
nimicitor. Şi trebuie să ne gândim că bombardamentul cu explozibile nu. 
distruge numai vieaţa ci sgudue însăş temeliile economice ale popoarelor,, 
prin pustiirile produse în semănături, locuinţe, fabrici, căi de comunicaţie, 
etc., iar cu desvoltarea forţelor aeriene va ajunge şi mai groasnic din acest 
punct, de vedere.

ha urma urmelor scopul răsboiului nu e de a ucide; acesta cel mult poate 
fi un mijloc grosolan pentru ajungerea scopului final. Paralizarea şi demorali
zarea forţelor inamice e tot aşâ de efectivă şi mult mai omenească decât dis
trugerea lor totală. întrebuinţarea gazului muştar sau a altor gaze descope
rite dela răsboiu încoace, poate scoate din luptă armate întregi pentru mai 
multe ore, timp îndestulător pentru a le înconjură şi dezarma. Chimia a în
zestrat omenirea cu o armă care scuteşte de nevoia groaznică de a ucide şi 
produce efecte hotărîtoare deci, fără să producă atâtea nenorociri pentru 
totdeauna, ca explozibilele de mare putere. întrebuinţarea gazelor va însemnă 
probabil mântuirea omenirii de urgia unui viitor răsboiu.

Cât priveşte observarea că gazele ar aveâ ca urmare desvoltarea tubercu
lozei, d-rul Francine, şeful clinicei de tuberculoză din Filadelfia şi specialist 
în gaze pe lângă corpul al 4-lea de armată americană în Franţa, o combate 
hotărît, afirmând că din contra, efectul gazelor ar fi s'o împiedece şi să ajute 
vindecarea ei la soldaţii atinşi. Rezultatul acesta neaşteptat este confirmat 
de Chirurgul-General al armatei americane, care constată că procentul de 
tuberculoşi printre soldaţii cari au suferit din pricina gazelor e 2,45 la mie 
pe când proporţia de tuberculoşi printre soldaţii recruţi cari au servit în Franţa 
în 1918 eră de 3,50, iar în 1919 de 4,30 la mie, aşâ încât după toate aparen
ţele, această boală s'a desvoltat în mai puţine cazuri printre soldaţii cari au 
suferit de gaze decât printre ceilalţi. Pe de altă parte, raportul medical ofi
cial pentru armata britanică spune: «Din fericire sunt toate speranţele că 
numai o foarte mică proporţie din cei atinşi de gaze vor rămâne cu vre-o vă
tămare permanentă».

Mai mult, gazele constitue un mijloc foarte bun pentru stăvilirea dezor- 
dinelor interne. A trage o salvă într’o mulţime dezordonată e un mijloc pri
mejdios, susceptibil de a creâ martiri, pe când un scandalagiu orbit temporar 
de şiroae de lacrimi pe care nu le poate stăpâni, se face de râs. Gazul lacrimogen 
a fost întrebuinţat, cu folos de poliţia Statelor-Unite, pentru a împrăştiâ 
plebea însetată de justiţia sumară a lui Lynch.

Gazele formează o armă, care în acelaş timp e şi un produs comercial ce 
se poate fabrică din substanţe necesare industriilor pacifice şi care deci nu 
pot fi oprite. Acele naţiuni care sub cuvânt de cruzime s’ar împotrivi să 
le recunoască şi să le folosească, ar rămâne mai prejos faţă de altele mai puţin 
scrupuloase în materie de morală; iar sentimentalilor, cari preferă să fie făcuţi 
una cu pământul de bombe, li se opune bunul simţ al omenirii care primeşte 
o metodă de luptă care ţine pe loc şi face nepericulos cel mai mare număr de 
vrăşmaşi, cu paguba cea mai mică pentru ei înşişi.
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SCRISORI DELA FOŞTI ELEVI de g . g . l.

Altă scrisoare cu anfănunte pline de interes în ce priveşte cursurile, lucrările în labora
toarele de chimie, examenele şi mai ales taxele de tot felul pe cari studentul trebuie să 
le plătească la Şcoala Politechnică germană din Brno, Briinn-ul din Austria de altădată.

Brno, 9jXI 1925.

<!.. .Cursurile, aşa cum se fac aici, sunt curat teoretice, nu experimentale. Matematică, 
după cum vă mai spuneam, se învaţă atât cât are nevoie de ea studentul la cursurile pe 
cari le frecventează. Cine nu ştie derivă şi integră se duce degeaba la cursurile de maşini, 
chimie fizicală, fizică, combustibili. Chiar şi în laborator la analitică trebuie să ştie fiecare 
lucră cu logaritmi, economisind astfel o grămadă de vreme şi făcând mai puţine greşeli 
decât ar face prin înmulţiri şi împărţiri nefolositoare. Noi ne slujim pentru aceasta de o 
carte foarte bună, F. W. Küster «Logaritmische Rechentafeln für Chemiker». Studenţii 
se duc puţini la cursuri. Cauza? Dumnezeu o ştie. Din 50— 60 studenţi înscrişi în anul al 
treilea se duc regulat la cursuri 10— 14. Da laborator vin însă toţi, sau ca să fiu mai corect 
aproape toţi. O mare parte ţin să se bucure de libertatea academică. Urmarea e că lucrează 
câte doi trei ani într'un laborator. Alţii, oameni ai sporturilor, preferă unei şedinţe de lu
crări practice, una de duel. Urmările? Nasuri şi urechi, lipsă la apel... Intrat în anul 
întâi în şcoală, după ce a plătit Ît50 coroane taxa şcolară pentru semestrul de iarnă 40 kc. 
(coroane cehe) biblioteca, 4,50 kc. asigurarea contra accidentelor, 40 kc. taxă de laborator, 
ca supus ceh (străinii plătesc totul îndoit afară de taxa de asigurare) studentul are de depus 
o  cauţiune de 100 kc. pentru loc. După aceea iâ locul în primire. Ceeace sparge cumpără 
numai decât şi înlocuieşte. Calitatea lucrurilor cumpărate trebuie să fie aceeaşi cu aceea 
a lucrurilor sparte. Atâta vreme cât vine regulat la laborator studentul e stăpân pe loc. 
Dacă lipseşte mai mult de 8— 10 zile fără motiv i se iâ locul şi se dă altuia care n’are 
loc. Cheia o poartă cu el spre deosebire de regulele dela Bucureşti. Primele probe sunt de 
suflător pe cărbune. Are de făcut fiecare zece asemenea probe, cele greşite nu se socotesc. 
După analiza la suflător se trece la cantitativă. Scopul e probabil de a învăţă pe student 
.să lucreze curat şi cu băgare de seamă şi la calitativă. Ca unul care am urmat şi colo şi colo 
vă pot spune că în ceeace priveşte grija şi curăţenia se lucră mai bine la Bucureşti. Aici se 
văd de exemplu de multe ori studenţi care-şi adună precipitatul depe jos. De sigur e muncă 
de geaba, fiindcă rezultatul nefiindu-i bun lucrarea nu i se socoteşte ca făcută. Uucrări 
de cantitativă aţe de făcut fiecare 10 gravimetrice şi zece volumetrice. Soluţule pentru 
titrat, permanganat de potasiu, tiosulfat de sodiu, etc. le prepară studenţii calculând mai 
mult pentru control factorul. Reactivii îi primeşte fiecare contra chitanţă. La sfârşitul 
anului îi plăteşte din suta de coroane pe care a depus-o la început (dacă nu-1 ajunge partea 
să mai deâ încă o sută afară de cea dintâi). Sunt şi reactivi cari se plătesc în comun de 
toţi. Numărul lor e însă restrâns. La balanţă nu i se dau studentului decât greutăţi dela 
un gram în sus pe celelalte le cumpără fiecare. Tot aşâ se cumpără din oraş anumite sub
stanţe spre exemplu nitrat de cobalt, alcool şi altele. Uitasem să vă spun că afară de asigu
rare şi bibliotecă celelalte taxe se mai plătesc odată în Februarie pentru semestrul de vară. 
Cu asta am terminat anul întâi. In anul al doilea se fac separări un semestru, aşâ cum cred 
că v ’am scris, iar în celălalt semestru se fac lucrări de organică. Opt până la zece lucrări 
de analiză de corpuri organice, restul sinteze până la 30. In analiză, după rezultatele obţi
nute studentul are să socotească formula brută a corpului ce a analizat. Acuma şi ceva cu 
privire la examene. Termene fixe nu există. In Cele mai dese cazuri studentul spune profe
sorului că vreâ să deâ examen, iar acesta îi fixează ziua şi ora. Alţii ascultă de exemplu 
Lunea şi Vinerea dela 11— 12, sau altul în fiecare zi dela 5 înainte. Nu ştiu D-voastră ce; cre
deţi despre examene. Părerea mea e însă că par’că tot mai mult trebuie să ştie un student 
când se duce el personal să ceară profesorului examenul, decât atunci când îi pui sula in 
coastă că la 10 Iunie matematica (în realitate ţine până’n August) la 12 anorganica ş. a. 
m. d. Ce-o să facă studentul care riscă să nu treacă anul? Se duce mai mult la  noroc la exa
men. Aici însă înainte de a se prezentâ la examen trebuie să-i deâ rectoratul învoire (cer
cetare dacă are frecvenţa dela acel obiect) după aceea se duce studentul la  casă, plăteşte 
taxa de examen (străinii îndoit) 10 sau 20 de kc., după cum e cursul de mare şi cu această 
învoire a rectoratului se prezintă la profesor şi dă exam enul...» G. S.
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Aşadar, bani, bani şi iar bani costă învăţarea chimiei industriale şi în Cehoslovacia- 
In ce priveşte examenele, autorul mi-a răspuns în altă scrisoare că ele sunt şi mai severe 
decât la noi, tocmai fiindcă studentul se prezintă la examen când cere el însuş. Eu îmi ară
tasem teama că aceasta nu s’ar putea introduce la noi, deoarece studenţii s’ar prezenţi 
de două ori pe zi, nu de două ori pe an ca azi. Această teamă a mea e cu totul neînte
meiată, fiindcă un student care n’a reuşit odată nu poate cere să fie ascultat a doua oară 
decât după şase luni.

Dar mai interesantă decât trecerea examenelor, sunt condiţiile bune în cari se lucrează 
în laboratoare bune şi care au de toate: locuri, material şi asistenţi mulţi.

P O P U L A Ţ I A  A M E R I C E I

Uniformitatea înfăţişării la prima vedere 
a Indienilor a creat iluzia unei unităţi de 
rasă a locuitorilor Americei. In fapt se 
poate cel mult spune că Indienii sunt un 
popor de metişi al căror aspect exterior s’a 
uniformizat sub influenţa mediului sau a 
unei acţiuni exercitate de vreun element 
etnic care a predominat. Se poate consideră 
ca lucru sigur că omul a venit în cele două 
Americi din lumea veche. Lucrul s’a petre
cut către sfârşitul epocei quanternare, adică 
atunci când configuraţia Americilor eră 
cam aceea de azi şi deci drumurile nu dife
reau mult de ceeace sunt acum. Deci exis
tenţa Atlantidei sau a Continentului aus- 
tralopacific ca punţi de trecere nu ne in
teresează căci ele sunt anterioare epocei 
quaternare.

Pe de altă parte, la epoca descoperirii cea 
mai mare parte a populaţiilor Americei nu 
depăşiseră stadiul neolitic. Aceasta ne în
deamnă să eliminăm ideea migraţiunii po
poarelor Europene sau Mediteraniene, din 
epoca preistorică şi de asemeni influenţa 
popoarelor chinez şi japonez din Asia.

Impresia oricărui călător cu experienţă 
este că Indianul are caracterele unui Asiatic: 
culoarea pielei, şi a ochilor, forma şi cu
loarea părului, lipsa completă sau rarităţii 
bărbii şi a mustăţilor, frecvenţa feţei mon
golice, şi foarte des direcţia oblică a tăie
turii pleoapelor, lărgirii pomeţilor.

învăţatul arheolog american A . Hrdlilka 
din Washington susţine părerea că toată po
pulaţia Americei vine din Asia, diji Siberia, 
China occidentală, Mongolia, Tibet, Coreea, 
Japonia, Filipine, Formosa. Drumul de tre
cere a fost prin strâmtoarea Behring. Dar 
cercetările de limbă pun încă probleme grele 
în faţa acestei idei în bună parte, de sigur, 
îndreptăţită. Teoria aceasta se pare a nu 
avea alt defect decât pretenţia de a răs-

Î N A I N T E  d e  c o l u m b

punde întregii probleme. Căci o parte din 
populaţia Americilor are foarte probabil o 
altă origină. O arată aceasta d-1 P. Rivet, 
într’un articol în Revista Scientia din acest 
an.

După studiile sale şi ale altor antropo
logi ca Graebner, Nordenskiold şi Schmidt, 
vechii locuitori ai ţinuturilor meridionale 
ale Californiei şi tipul etnic foarte răspân
dit în America de Sud numit Lagoa-Santa 
au foarte adânci asemănări cu populaţiile 
Melanesiei şi ale Australiei. Se găsesc sub 
forme aproape identice deoparte şi de alta 
întrebuinţarea hamacului, dansuri mascate 
rituale, poduri suspendate, aruncătorul de 
săgeţi, arcul cu piatră, măciuca din piatră 
anulară sau în formă de stea, coasa, capul, 
trofeu, naiul, tamburul cilindric cu mem
brană de piele, instrumentele de bătut 
scoarţa unor arbori pentru făcut îmbrăcă
minte, locuinţele construite în arbori, cul
tura în terase cu irigaţie, cutia pentru 
pene, procedeul numit ikalten pentru văp- 
sit fibrele, întrebuinţarea unor sfori cu no
duri pentru numărare şi pentru mesagii, 
etc.

Indienii celor două Americi aveau un joc 
de noroc care se găseşte şi în Malaesia. La 
fel mutilaţiile dentare şi încrustaţiile în 
canini şi în primele măsele. Obiceiul de a-şi 
tăia falangele în semn de doliu există în 
cele două Americi ca şi în Melanesia, Poli- 
nesia şi Australia.

Şi linguistica sprijină aceste păreri ale 
d-lui Rivet.

Ceeace rămâne încă greu de lămurit este 
drumul ce au urmat migraţiile şi care nu 
poate fi altul decât prin părţile sudice ale 
Pacificului.

Misterul american începe a se limpezi.
O ct. O
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' NOTE ŞI DĂRI DE SEAMĂ
D E L A  S O C I E T A T E A  N A Ţ I U N I L O R

Gex, Marţi 14 Septemvrie, ora 20.

. . .  In sfârşit azi am fost şi noi la Socie
tatea Naţiunilor care a ţinut şedinţă ple
nară. Societatea Naţiunilor 1 Sfârşitul răs- 
boaielorl înfrăţirea popoarelor! Pacea lu
mii ! Iată ce ne-a trecut prin minte în clipa 
când am intrat în sala Reformaţiei (Hotel 
Victoria) unde se ţin şedinţele Eigii. Ea se 
află pe cheiul sudic al lacului. In palatul 
Societăţii Naţiunilor ţin şedinţe numai Co
misiile speciale dintre cari una e prezidată 
de Titulescu. Dar să revin. Ea ora 3 pă
trundem înăuntru. O sală mare cu două 
rânduri de balcoane şi cu o inpintă rezer
vată delegaţilor. In faţă, jos, o mică tribună 
cu fotoliu prezidenţial. In jurul lui mesele 
secretarilor. Pe de lături şi în faţa preşe
dintelui băncile destinate diferitelor ţări. Cu 
un plan în mână urmăresc ordinea în care 
sunt aşezate: criteriul adoptat este ordinea 
alfabetică. Eângă fotoliul prezidenţial şi pe 
de lături sunt Albania în dreapta, Germania 
(Allemagne) în stânga. Bulgaria stă în spa
tele Marei Britanii. In faţa tribunei'desti
nate oratorului, Chili şi China, Franţa e 
între Finlanda şi Grecia, aşezate toate în 
rând şi în spatele Chinei. România ocupă 
banca a cincea având în faţă Persia, în 
stânga Portugalia, în dreapta Salvatorul şi 
în spate Venezuela. Sunt în total 50 de ţări, 
dintre cari 7 aparţin imperiului Britanic 
(Africa de sud, Australia, Marea Britanic, 
Canada, Irlanda, India, Noua Zelanda). In 
schimb lipsesc multe ţări latine: Bolivia, 
Costa Rica, Ecuator, Mexic, Peru şi cele 
două ţări mari: Spania şi Brazilia, cari 
cereau şi ele rangul de mare putere acor
dat Germaniei, Căci se ştie că duşmanul 
de eri a fost primit în rând cu marile pu
teri, aşa cum se primeşte un prieten. Ina
micii de eri şi-au dat mâna azi. Trecutul 
apropiat s’a uitat. Pacea cea mult dorită, 
iată ţinta supremă «îndărăt puştile, îndărăt 
mitralierele, îndărăt tunurile! Acum e îm
păcarea, arbitrajul, pacea», a spus acum trei 
zile Briană în aplauzele unanime ale re
prezentanţilor din întreaga lume, în clipa 
când delegaţii nemţi în frunte cu Stresse- 
mann luaseră loc în banca rezervată lor. 
Se spune că discursul lui Briand e o adevă
rată capo d’operă. Dar primul discurs din 
acea şedinţă —  discursul de recepţie —  a 
fost ţinut de preşedintele Nincici, ministrul

de externe al Jugoslaviei. Ce mult s’au schim
bat lucrurile în 12 ani. Eri Germania pus
tieşte Serbia. Azi Serbia cea mică devenită 
marea Jugoslavie primeşte pe nemţi în con
certul popoarelor. Privesc în incintă. înce
tul cu încetul apar delegaţii. Iată pe Elena 
Văcărescu cu o rochie vişinie. Iată şi pe 
Mitilineu, ministrul de externe, cu o figură 
foarte impunătoare. Ora 3 şi jumătate, 
încă vre-o câtevâ minute şi se aude ciocă- 
naşul prezidenţial. Nincici deschide şedinţa. 
Ea scéance est ouverte. Tălmaciul adaugă. 
The sitting is open. Nincici continuă. E  
vorba de procesul verbal al şedinţei trecute. 
După ce termină, tâlmaciul traduce discur
sul pe englezeşte. Privesc în banca Româ
niei. Alături de cei trei delegaţi (unul din 
ei e Hem. Negulescu) apare şi al patrulea: 
e Titulescu cu figura lui caracteristică şi 
tinerească. După discursul prezidenţial vor
besc diferiţi oratori: un bulgar, un olandez, 
un norvegian. Fiece discurs e pronunţat în 
engleză sau franceză. Tălmaciul îl repro
duce în cealaltă limbă. Discursurile nu prea 
sunt urmărite cu atenţie. Delegaţii nu se 
prea ocupă de oratori, cari vorbesc despre 
importanţa Societăţii Naţiunilor. Observ 
oarecare neastâmpăr al delegaţilor români: 
Mitilineu se plimbă prin sală, se duce la 
fotoliul prezidenţial, îi spune ceva lui N in
cici, schimbă câtevâ cuvinte cu delegaţii 
italieni, dă mâna în dreapta şi’n stânga. 
Trimite din când în când delà locul lui bi
lete în sală. Şi Titulescu se plimbă. Un re
prezentant al Cubei vine la ai noştri. Per
sanii din faţă vorbesc cu Românii. In ge
neral sala are aspectul unui parlament. 
Chiar e şi un parlament în adevăratul' în
ţeles al cuvântului. Asemănarea merge mai 
departe. Pièce parlament înseamnă printre 
altele sgomot, zăpăceală, neînţelegeri. Dar 
mi-te aici unde sunt reprezentate 50 de ţări 
cu mentalităţi atât de diferite. Etiopienii cu 
părul creţ şi pielea arămie stau în faţa Ita
lienilor. Australienii stau lângă Austriaci. 
Ungurii lui Horty alături de Indienii Fa
chirilor. O harababură în toată regula. Un 
adevărat turnul lui Babei. Ce eterogenitate,, 
ce diferenţă de cultură, de civilizaţie. Şi 
toată această lume cu concepţii atât de 
diferite, cu tradiţii atât de deosebite, cu 
scopuri ce n’au nimic comun şi cari adesea 
se ciocnesc, toţi se adună în fiece an aici 
în urmărirea totuş a unei ţinte comune :
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pace lumii. Credincioşii lui Buda dau mâna 
cu creştinii şi cu musulmanii. Zidul chine
zesc se împerechează cu ţara lui Goethe, cu 
urmaşii lui Gingiscan, cu ţara lui Corneille, 
cu India cea plină de misteruri şi cu ţara 
lui Făt Frumos şi a Ileanei Cosănzene. Eroicii 
Buri —  reprezentaţi prin Africa de Sud —  

stau în spatele urmaşilor lui Scanderbeg. 
Chiti e în faţa Chinei, deşi cele câteva mi
lioane de spanioli trăesc în realitate la an
tipodul sutelor de milioane de Chinezi. Ce 
de rase, de civilizaţii, de idealuri I Luxem
burgul, cel mic cât un judeţ, are 4 delegaţi 
ca şi India cu cele 300 milioane. Toţi şi 
toate se împestriţează aici în această Ge-  

nevă—  de care pomeneşte pentru prima 
oară luliu  Cesar în De bello Gallico —  trans
formată peste noapte în Capitala lumii, 
deşi n’are decât 130.000 de locuitori... Nor
vegianul nu mai isprăveşte, cel puţin dac'ar 
vorbi franţuzeşte, dar o dă tot pe engle
zeşte. Şi după el tălmaciul va traduce dis
cursul pe franţuzeşte. Mă gândesc la spi
ritul atât de ciudat al Scandinavilor, la 
Ibsen cu piesele lui revoluţionare, la fe
nomenele atmosferice cari şi ele sunt atât 
de diferite faţă de ale noastre! Uf, de-ar is
prăvi mai iute Nansen, faimosul Nansen. 
Şi plictiseală şi târziu! Ora 5 trecute. Ne 
e frică să nu pierdem tramvaiul pentru 
Ferney. Plecăm...

Joi, ora 3 y2.

. . . Am fost eri la Geneva la Societatea 
Naţiunilor. Deastădată am văzut ceva fain. 
România a avut un succes frumos! Să 
trăiască! Dar să-ţi povestesc din fir a păr. 
E ri după masă. şedinţa s’a deschis la 4 şi 
un sfert. înainte de şedinţă cetim ziarul 
La Suisse. Citesc rezumatul şedinţei la care 
am asistat. Să nu mori de ciudă? După 
Nansen norvegianul, a vorbit Mitilineu al 
nostru. Dacă n’are omul noroc, n’are. Nu-i 
vorbă, mare lucru n’a prea spus, afară 
doar de faptul că România e gata să în- 
chee pact de neagresiune cu 'orice vecin, 
fireşte recunoscândui-se Statul quo. Aluzia 
e transparentă. Ziarul spune că pasajul a 
fost aplaudat. Acum pricep neastâmpărul 
de Marţi al delegaţiei româneşti. Am scă
pat ocazia din cauza lui Nansen, în schimb 
azi ne-am răzbunat. Eri după masă s’a 
continuat discuţia începută dimineaţa asu
pra raportului Comisiei întâia relativ la 
alegerea membrilor în Consiliul Ligii —  pu
terea executivă a Societăţii Naţiunilor (pu
terea legislativă e Adunarea generală, iar 
cea judecătorească e Tribunalul internaţio
nal dela Haga) . Consiliul Ligii cuprinde două 
feluri de membri: 5 permanenţi (marile pu-

teri între cari şi Germania) şi 9 membri 
temporari, cari sunt aleşi de Adunare. La 
deschiderea şedinţei Nincici spune câtevâ 
cuvinte relativ la sgomotul pe care-1 mani
festă delegaţii în timpul discursurilor şi îi 
roagă să fie mai atenţi. Al dracului sârb ! 
Pace morală reprezentanţilor din toată lu
mea. (Al dracului român! «Natura*). Vor
beşte apoi un danez, un chinez, etc., în 
chestia alegerilor. La urmă statutul întocmit 
de Comisie se votează. Adică propriu zis 
nu se votează nimic, ci preşedintele a în
trebat dacă Adunarea aprobă proiectul sau 
nu. Cum nimeni nu protestează, preşedin
tele declară votarea făcută cu unanimitate 
de voturi. Ne gândim că dacă toate votările 
or fi aşă, apoi poate să meargă şi mai iute 
ca în parlamentul nostru. Dar azi ne-am 
convins de contrariu. Ieri un chinez a mai 
vorbit de tratatele Chinei cu celelalte pu
teri şi apoi Nincici a închis şedinţa şi a 
anunţat pe cea viitoare pentru azi la ora 
10 şi un sfert, când vor aveă loc alegerile. 
In consecinţă am rămas la Geneva... Dar 
pentru Joi dimineaţa n’aveam bilete. Aveam 
numai pentru după masă. Ce e de făcut? 
O şmecherie simplă. Prezentăm portarului 
biletul ţinând degetul pe vorba après midi. 
Uşierul văzând scris numai 16 Sept. ne 
dă drumul. Suntem de felicitat, nu-i aşâ? 
Că doar nu eră să lipsim la şedinţa cea mai 
importantă. Cum ţi-am spus România e 
candidată la un loc pe trei ani. Cum însă 
nu sunt decât trei locuri de felul acesta şi 
cum candidaţi simt Polonia, Chili, China, 
România, Olanda, nu se ştie dacă ţara noas
tră va reuşi. Intrând în sală printre cei din
tâi am găsit locuri foarte bune. Am stat pe 
lături ca să vedem bine şi pe preşedinte şi 
pe delegaţii noştri. Şedinţa se deschide la 
aproape 10%. Se aude ciocănaşul. Apoi 
vorba preşedintelui: La scèance est ouverte. 
Tălmaciul adaugă The sitting is open. Nin
cici —  fără să mai facă morală —  aminteşte 
felul cum trebuie să se facă votarea. Se 
vor votà mai întâiu cei 9 membri tempo
rari. In urmă se vor vota 3 dintre ei cari să 
ocupe locurile pe trei ani, şi alţi 3 pentru 
locurile pe 2 ani, rămânând ca restul de trei 
să fie desemnaţi pentru un an. Delegaţii 
sunt în păr. Azi e şi Briand, cam bătrâior, 
dar simpatic, zâmbeşte în dreapta şi în 
stânga. Chamberlain cu figura lui de en
glez e în faţa noastră. Mai spre dreapta 
lui şi mai îndărăt e Stresseman rotund la 
faţă şi chel; ţine în gură un creion roş. 
Delegaţii sunt în fierbere. Ai noştri discută 
cu aprindere, fie între ei, fie cu cei din 
jur. Titulescu se plimbă prin sală; salută 
în dreapta şi în stânga. Vorbeşte cu unul
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din secretari. In acelaş timp apare lângă 
el delegatul Chinei care a vorbit eri. Vă- 
zându-i alături nu ştim zău cine e mai chi
nez dintre ei... la figură bineînţeles. După ce 
preşedintele termină ce aveâ de spus anunţă: 
Le scrutin est ouvert. Unul din secretari ros
teşte cu vocea răspicată numele ţărilor: 
Afrique de Sud, Albanie, Allemagne... In 
numele ţării respective votează primul de
legat. Ultima ţară care votează e Venezuela. 
Pentru Franţa a votat Briand. E  cam ghe- 
boşel, dar se ţine bine; păşeşte încet şi dă 
mâna cu toată lumea. Voturile sunt puse 
într’o casetă aşezată la tribuna oratorului. 
La urmă se despoiază urna. De sigur că 
nu s’a făcut nici un matrapaslâc. Secretarii 
numără voturile. Ţine cam mult, aproape 
o jumătate de ceas. Delegaţii sunt în fier
bere. Ai noştri par duşi pe gânduri. Titu- 
lescu iâ o priză de tabac. Elena Văcărescu 
vorbeşte cu un reprezentant al Salvatorului. 
Mitilineu fumează în linişte o ţigară. E în 
picioare, se plimbă. Strânge mâna priete
neşte cu un danez. Se întoarce şi scrie 
nişte hârtii. Delà un timp se pare că cal
culează. Probabil că fac calculul probabi
lităţilor. Toată lumea e agitată. Numai pre
şedintele tace chitic. Calculatorii zâmbesc 
din când în când. De sigur socotind votu
rile au dat peste multe surprize. Numai ei 
ştiu ce ştiu. Nerăbdarea creşte. In sfârşit 
preşedintele primeşte lista. Zâmbeşte uşor. 
O clipă, încă una şi apoi tăcere adâncă. 
Ciocănaşul a intrat în acţiune. Rezultatul 
e anunţat 49 votanţi, majoritate absolută 
25. Colombia 46, Polonia 45... aşteptăm cu 
înfrigurare... numele României e pronunţat... 
a întrunit 40 voturi, a şasea ţară la rând. 
Destul de bine, deşi nu strălucit. Va să 
zică nouă ţări n’au votat’o. Să fie de ca
pul lor. Mă uit la ai noştri. Frunţile încre
ţite se luminează. Se primesc felicitări. Dar 
preşedintele n'a terminat. Au fost procla
mate alese 8 ţări. Pentru al noulea loc din 
Consiliu e balotaj. Din nou altă alegere. 
Iarăş d’a capo al fine —  ţările sunt chemate 
după alfabet. In trecere spre urnă Mitili
neu e felicitat. Toţi îi zâmbesc asemenea 
şi cel delà urnă. Da acest al doilea scrutin 
reuşeşte Cehoslovacia, deşi nu candidase. 
Rezultatul e primit cu aplauze. Titulescu 
felicită printre cei dintâiu pe Beneş. In 
schimb Portughezii şi Persanii sunt amă- 
rîţi rău. A treia votare începe. E  vorba 
de ţările cari vor ocupă locul din Consiliu —  
le siège —  pe termen de trei ani. Din nou 
se anunţă Le scrutin est ouverte, apoi se 
strigă Afrique du sud, Albanie... Delegaţii 
se perindă din nou prin faţa urnei. Bul-

garul fălcos râde de par’că mare treabă 
mai face dacă votează; o fi crezut că e 
în Sobrania lui. Cu Venezuela s’a sfârşit. 
Iarăş aşteptare, iarăş înfrigurare, iarăş ne
răbdare. Oare ai noştri reuşesc? Aici e 
aici. In sfârşit se cunoaşte rezultatul. Po
lonia 43, Chili 41, România 30, Olanda 16... 
Primele trei ţări sunt proclamate alese pen
tru locurile de trei ani. Va să zică au reuşit 
ai noştri. Dar sunt 19 delegaţi cari n ’au 
votat România. Oricum tot a ieşit Româ
nia. Privesc spre ai noştri: bucuria lor se 
manifestă. Dealtfel rezultatul votului fusese 
primit cu aplauze. Aplaud şi eu măcar că 
afişele de pe pereţi interzic publicului să 
aplaude. In incintă s’au format grupuri. In 
jurul delegaţiei româneşti s’a adunat lume 
multă. Se primesc felicitări. Mâinile se 
strâng cu căldură. Veselie pe toate feţele. 
Mitilineu iscăleşte nişte hârtii, probabil te
legrame. Elena Văcărescu pleacă. In drum, 
Briand îi întinde mâna fără să se scoale; 
sunt radioşi amândoi. Urmează încă o ale
gere. Sunt alese Columbia, Olanda şi China 
pentru locurile de doi ani. Şi rămân astfel 
Salvatorul, Belgia, Cehoslovacia pentru lo
curile de un an. Intre timp s’a cetit un pro
test al Uruguaiului, care vorbeâ şi de ab
senţa celor 6 ţări latine din America. Se 
continuă cu chestia religibilităţii. Noi însă 
plecăm căci văzusem ce eră de văzut şi ce 
n’a văzut neam de neamul nostru. Şi iată 
cum în această zi istorică s’a făcut drep
tate ţării noastre. România cea mult urgi
sită de soartă în decursul veacurilor după 
ce şi-a văzut idealul realizat e trimeasă de 
reprezentanţii întregii lumi în aeropagul 
care are în mâinile lui soarta celor 2 miliarde 
de oameni. Prea de multe ori alţii au hotă- 
rît pentru noi. Să mai hotărască şi ţara 
noastră pentru alţii. De acum înainte timp 
de trei ani nimic nu se va face în toată lu
mea fără ca România să-şi fi spus cuvântul 
ei. Să trăiască!

. .  . Vorbisem la început de pacea univer
sală. Ce e drept Diga Naţiunilor înseamnă 
cu drept cuvânt un început bun în istoria 
lumii. Dar visul ideologului care a înfiin
ţat-o e departe încă de a se realiză. Până 
atunci va mai trece multă apă prin Ron 
şi prin lacul Leman. Deocamdată în clipa 
chiar când Briand îşi dădeâ mâna cu Stres- 
semann pentru a se preîntâmpină vreo ma
nevră nemţească, armata franceză făcea 
manevră în Palatinatul german la capul 
de pod al Maienţei. Pacea lum ii! Nu e 
poate decât un ideal pierdut în noaptea 
unei lumi ce nu mai este, cum zicea odi
nioară Eminescu... I. N. ponginescu
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S O A R E L E  E S T E  A C U M A  I N P L I N Ă  A C T I V I T A T E

Petele soarelui (rău am mai ajuns dacă 
şi soarele are pete, dacă nici el nu este ne
pătat. . nu se văd cu ochiul liber, dar în 
schimb privite cu telescopul se pot şi mă
sură. Petele au o lungime de cel puţin 530 
kilometri fiecare şi cu ajutorul lor Galilei 
a descoperit rotaţia soarelui. Teoria lor nu 
e încă definitivă. Ele sunt considerate în 
general ca nişte vârtejuri uriaşe. Şi oricât 
de întunecate ar părea —  din cauza luminii 
orbitoare a soarelui însuş —  ele trimit totuş 
lumină de două mii de ori mai multă decât 
luna plină! Petele soarelui sunt în veşnică 
transformare, trecând prin maxime şi prin 
minime. Periodicitatea lor e de vreo 11 ani. 
Anul acesta ele sunt în creştere continuă, 
căci în curând vor trece printr’un nou maxim, 
care se va produce probabil la anul. Tot
odată pe suprafaţa soarelui se produc erupţii 
uriaşe. Activitatea soarelui are influenţă 
asupra diferitelor fenomene pământeşti— ca 
spre pildă —  magnetismul terestru ale cărui 
variaţii sunt paralele cu activitatea soa
relui.

In Maiu 1925, o mare protuberanţă a 
atins înălţimea uriaşă de 700.000 km. In 
ziua de 24 Ianuarie 1925 o pată mare de 
vreo 100.000 km lungime a trecut la me
ridianul central. A treia zi s'a produs pe- 
pământ o mare furtună magnetică. Toate 
busolele îşi pierduseră nordul (va să zică 
nu numai oamenii îşi pierd busola). In aceeaş

\
Profesorul Haber, directorul Institutului 

Kaiser-Wilhelm a făcut o mulţime de cer
cetări în acest scop. Ani întregi a închinat 
cercetările sale, făcute Î11 tovărăşie cu asis
tentul său Doctor J. Jănicke, conţinutului 
în aur şi argint al apelor mării.

Până acum se propunea, bazaţi pe datele 
din literatură, după cari la o tonă de apă 
de mare s’ar găsi 5— 10 miligrame de aur, 
că ar trebui să se găsească o metodă specială 
pentru ca scoaterea acestuia să fie cu câş
tig. O mulţime de experinţe au fost făcute 
de profesorul Hoher. Vulkan şi Hamburg- 
America-Linie au pus la dispoziţia cerce
tătorului un vapor special, un adevărat la
borator plutitor, cu care profesorul Haber 
să străbată Oceanul Atlantic, şi în tot tim
pul să analizeze apa oceanului asupra con
ţinutului în aur. S’au câştigat astfel pri-

'seară aurora boreală se putea vedea în 
Norvegia, Danemarca, Belgia, Germania, 
Anglia. In acelaş timp la Hennesberget 
antena dela postul de telefonie fără fir 
producea pe secundă câte trei seanţei de 
15 mm lungime. Fenomenul ciudat a în
cetat în momentul când aurora s’a retras 
spre nord.

Multe ale fenomene pământeşti sunt în 
legătură cu activitatea solară, căci la fie
care spasm al soarelui planeta noastră răs
punde cu un ecou. S’au făcut câteva în
cercări de cercetare în această direcţie, dar 
problemele sunt nespus de complicate. După 
un şir de observaţii dealungul a cincizeci 
de ani, Flammarion credea că frigul, ploaia, 
inundaţii 'CSTesptJtrd cu o linişte din partea 
soarelui, pe când anii calzi corespund cu 
anii de maximă â âqţiyităţii solare. Da fel 
soarele influenţează şi asupra celorlalte pla
nete.

Dacă e adevărat că nu e nimic nou sub 
soare, în schimb e încă foarte mult de stu
diat pe soare, ale cărui variaţii de energie 
ne interesează nu numai ca spectatori cu
rioşi, ci mai ales ca actori ai vieţii pământeşti 
care atârnă întru totul de capriciile măreţului 
astru. Şi e de observat că în afară de razele 
luminoase, soarele mai trimite o mulţime 
de raze cari nu se văd şi cari de sigur că 
au şi ele o mare influenţă asupra pământului.

(La Science et la Vie). 1. n . l .

M Ă R I I

mele rezultate anume că datele vechi asu
pra conţinutului în aur nu sunt adevărate. 
S ’au găsit numai câteva miimi până la 
câteva sutimi de miligrame de aur într’un 
metru cub. In laboratorul său din Dahlem, 
Profesorul Hoher a mai studiat încă cinci 
mii de probe de apă luată din diferite mări 
şi dela diferite adâncimi.

Probele au fost luate din Oceanul Atlan
tic, din jurul Islandei şi de pe coasta de 
răsărit a Groenlandei. In nici una procen
tul de aur n’a trecut cu mult de o sutime 
de miligram la tonă.

După câte se pare, aurul nu se găseşte 
în mare în stare dizolvată ci cu frânturi 
minerale sau legat ca parte esenţială a 
Planctonului. m . D. M.

(Forschungen und Fortschritte,
15 Iunie 1926).

S C O A T E R E A  A U R U L U I  D I N  A P A
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P I A T R A  F I L O Z O F A L Ă  d u p ă  r a y m u n d u s  l u l l u s

«Pentru a face elixirul înţelepciunilor, 
—  piatra filozofală, —  trebuie să iei, copi
lul meu, mercurul filozofilor şi să-l calcinezi 
până când se transformă în leu verde. 
După Ce va suferi această transformare îl 
vei prăji mai mult până când se transformă 
în leu roşu. Fă să se mistue într’o baie de 
nisip leul roşu cu spirit acru de struguri, 
evaporă acest produs şi mercurul se va 
prinde într’un fel de gumă care se taie cu 
cuţitul. Pune această substanţă gumoasă 
pe fundul vasului de distilat şi fă distilarea' 
încet.

Strânge separat lichidele ce ţi se par de 
naturi deosebite. Vei obţine o flegmă fără 
miros, apoi spirit şi picături roşii. Umbre 
cimeriene vor acoperi fundul vasului de 
distilare cu vălul lor întunecat şi tu vei 
găsi înăuntru, un adevărat dragon care îşi 
mănâncă singur coada. Iâ acest şarpe ne
gru, freacă-1 de o piatră şi atinge-1 cu un 
cărbune înroşit. El se va înflăcăra şi luând 
în curând coloarea lămâiei, va reproduce 
leul verde. Fă ca el să-şi mănânce coada 
şi distila din nou produsul. In sfârşit, fiul 
meu, redistilă cu îngrijire şi vei vedea apă
rând apa arzătoare şi sângele omenesc».

Explicarea acestei magii e dată de Dumas 
în rândurile ce urmează.

Mercurul filozofilor este plumbul. Acesta 
prin calcinare se oxidează şi trece în masi- 
cot: iată leul verde. Masicotul încălzit şi 
mai mult se supraoxidează şi trece în mi- 
niu: iată leul roşu. In contact cu «spiritul 
acru de struguri» adică oţetul, oxidul de 
plumb se dizolvă şi lichidul evaporat lasă 
o gumă care nu este altceva decât acetatul 
de plumb. Prin distilare, acetatul dă di
feriţi produşi şi în special apă ce conţine 
acid acetic, acetonă şi puţin ulei roşu- 
cafeniu: iată spiritul şi picăturile roşii. Ră
mâne un rest de plumb foarte mărunt ce
nuşiu închis, coloare ce aminteşte umbrele 
cimeriene.

Restul arde-1 în apropierea unui cărbune 
aprins şi trece în masicot, care amestecat 
cu lichidul dela distilare se combină pu
ţin câte puţin cu acidul şi se disolvă. Iată 
dragonul negru care îşi muşcă şi îşi înghite 
coada. Distilând din nou şi rectificând se 
obţine acetonă care este apa arzătoare şi 
un ulei roşu-cafeniu, foarte greu de înlătu
rat: sângele omenesc al alchimiştilor, elixi
rul căutat. El este roşu, coloarea predesti
nată şi are proprietatea de a precipită aurul 
din soluţie, ca ori şi care ulei. v. St.

{Din «Vor» de M. Cumence şi Ed. Fuchs).

P R O C E D E U L  B E R G I U S  P E N T R U  T R A N S F O R M A R E A  
C Ă R B U N E L U I  IN P E T R O L

Acest procedeu care se întrebuinţează în 
uzinele Rheinau aproape de Mannheim, 
poate fi privit ca o hidrogenare a cărbu
nelui cu ajutorul hidrogenului la tempe
ratură înaltă şi sub presiune ridicată. în 
tâi Bergius s’a servit de o bombă, apoi 
de autoclave cilindrice, în cari pune praf 
de cărbune cu puţină huilă şi hidro
gen la ioo atmosfere. Când temperatura 
se ridică la 500 grade celsius, presiunea se 
ridică la 250 atmosfere, pe urmă se micşoră 
din ce în ce, pe măsură ce cărbunele se com
bină cu hidrogenul. O încercare a dat 67% 
huilă, 16% cărbune rezidual şi puţină apă 
şi gaz. înlocuind hidrogenul prin azot reaşf 
ţia s’a petrecut la fel, dar variaţia tempera
turii eră diferită, iar cărbunele rezidual eră 
coxificat. După vreo 2000 de experinţe 
făcute cu cărbuni nemţeşti şi străini pro
centul în huilă se ridică până la 50%, Căr
bunele de calitate inferioară dedea mai 
multă huilă decât antracitul. Temperatura 
cea mai bună eră 4500— 480° C.

Presiunea la început trebuie să fie de cel 
puţin 50 atm. Când temperatura eră prea 
ridicată şi presiunea prea slabă se formă 
mai curând cox. Felul lichidului încărcat 
în acelaş timp ca şi cărbunele, gudronul de 
gaz, fenolii şi crezolii bruţi părea că n’are 
nici o importanţă. Acest lichid uşură răs
pândirea temperaturii. Lichidul apos for
mat, conţinea o parte din oxigenul cărbu
nelui şi al aerului şi mare parte din azotul 
cărbunelui sub formă de amoniac. 0 parte 
din azot intră în combinaţiile huilei. Sulful 
se elimină cu oxid de fier. Gazul, cam 20% 
din greutatea cărbunelui conţinea metan şi 
altele şi nici o hidrocarbură nesaturată.

La început instalaţia nu eră economică, 
apoi s’a construit una care dedea voie să 
se trateze 300— 1000 kg de cărbune în 24 
ore. Instalaţia cuprindeâ un aparat continuu 
în care o pompă introducea o pastă din 
cărbune sfărâmat de 1 mm amestecat cu 
4°%  gudron. Din cilindru de reacţie pro
dusele trec într’un serpentin; pe urmă
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într’un aparat unde sunt separate produsele 
lichide şi gazoase. In această instalaţiune, 
o tonă de cărbune dă 445 kg de huilă. Huila 
se prelucrează în rafinăriile de petrol. 
Această huilă pare că conţine o mare pro
porţie de fenoli şi crezoli.

Uzina din Rheinau are o instalaţie per
fectă, care timp de săptămâni menţine tem
peratura constantă. Procedeul e de hidroge- 
nare, dar nu o cataliză, care cere un plus 
de hidrogen. Bergius nu întrebuinţează ca
taliza. Procedeul poate merge cu un hi
drogen 80% ca cel dela cuptoarele cu cox.

E S T E  L U M
Inerţia şi greutatea sunt două proprietăţi 

geneTale ale materiei. In ultimul timp s’a do
vedit că aceste proprietăţi aparţin şi luminii.

Acum 50 ani Maxwell şi Bartoli au sta
bilit teoretic şi pe căi diferite că lumina 
exercită o presiune asupra corpurilor ma
teriale. Alţi fizicieni au dovedit aceasta ex
perimental. De sigur că această presiune e 
foarte mică. Cu cât corpuşoarele de materie 
sunt mai mici, cu atât lumina le respinge 
mai uşor. Astfel se explică fenomenul ob
servat în cazul cometelor. Capul cometei 
este atras spre soare graţie gravitaţiei. Coada 
însă fiind formată din părticele foarte mici 
de materie e respinsă de razele luminoase, 
întemeiat pe presiunea luminii, celebrul fi
zician Svante Arrhenius a întocmit ipoteza 
după care germenii de vieaţă împinşi de 
lumină sunt împrăştiaţi în întregul univers. 
Dar Becquerel a dovedit că germenii de 
vieaţă nu pot rezistă în frigul cel mare inter
planetar şi mai ales interstelar. Iată dar că 
ştiinţa noastră se loveşte de greutăţi foarte 
mari de îndată ce caută să cucerească tai
nele cele mari ale lumii.

Presiunea luminii se explică foarte lesne 
atribuind luminii proprietatea inerţiei. Acea
stă idee se leagă de ideile generale desvoltate 
de teoria relativităţii. înainte de Einstein, 
Solvay şi G.'Le Bon întrezăriseră aceste idei. 
Einstein a avut meritul de a fi dat o temelie 
teoretică acestor fapte, stabilind şi coefi
cientul de proporţionalitate între massă şi 
energie.

Multă vreme nu s'a putut explică de unde 
iâ soarele uriaşele cantităţi de căldură pe 
care le răspândeşte în toate părţile, fără ca 
să se observe o cât de mică răcire a lui. 
Astăzi fenomenul se explică lesne. Atomii 
de hidrogen transformându-se în atomi de 
heliu, pierd o cantitate de materie foarte 
mică. Această materie însă nu e pierdută 
ci se transformă în energie. Cantitatea de

Bergius scoate acest hidrogen din gazele 
obţinute în operaţie aşa fel că singura ma
terie primă e cărbunele. O parte din hidro
genul întrebuinţat pentru această reacţie 
se pare că e format sau prin disocierea mo
leculelor hidrocarburelor formate în timpul 
reacţiei, sau există în cărbune. Dar pentru 
această reacţie trebuie neapărat hidrogen. 
Din această cauză Bergius sfătueşte ca să 
fie unite uzinele ce fabrică petrol cu uzinele 
de gaz. Ar trebui două sau trei tone de căr
bune pentru o tonă de huilă. M. D. M.

(Revue Scientifique, Iulie 1926).

N A  G R E A ?
energie astfel obţinută în soare e atât de 
mare, încât ajunge să explice uşor miliar
dele de ani de radiaţie aproape staţionară.

Aşa dar, lumina este inertă. Este ea şi grea ? 
Problema e veche. Există dela Newton, care 
formulase ipoteza emisiunii. Lumina fiind 
formată din corpuşoare mititele este evident 
supusă gravitaţiei. De atunci alte ipoteze 
au înlocuit ipoteza lui Newton. Dar nici 
teoria ondulatorie a lui Fresnel, nici teoria 
electromagnetică a lui Maxwell nu pre
vedeau vreo deviaţie a razelor luminoase. 
Einstein însă întemeiat pe anumite fapte 
ajunge din nou la concluzia că lumina e 
grea. Deviaţia pe care o suferă din cauza 
gravitaţiei e de sigur foarte mică. După un 
drum de 300.000 km deviaţia ar fi deabiâ 
zece metri. Spre a observă această deviaţie 
trebuie să considerăm distanţe foarte mari 
şi masse de atracţie deasemeni foarte mari. 
Vom face apel deci la stele. O rază luminoasă 
venită dela o stea foarte depărtată va fi 
deviată de soare. Steaua va apăreâ deci 
deplasată în raport cu alte stele a căror 
lumină nu trece prin apropierea soarelui. 
Fenomenul se poate observă în cazul eclip
selor de soare. Deviaţia arătata de Einstein 
e de 1,74 secunde în loc de 0,87 prevăzute 
de Newton. S’au făcut măsurători cu pri
lejul eclipselor din 29 Maiu 1919 şi 21 Sep
temvrie 1922. S’a dovedit că Einstein are 
dreptate. Totuş având în vedere greutăţile 
tehnice de cari s’au izbit observatorii astro
nomici, aceste măsurători nu sunt la adă
postul criticii. Aşadar mai e nevoie şi de 
alte cercetări. Greutăţile experimentale sunt 
mari, dar nu de neînvins. Dacă experienţele 
viitoare vor duce la rezultate pozitive se va 
puteâ spune cu cea mai mare siguranţă că 
lumina ca şi materia este inertă şi grea.

I. N. u.
După un articol de Butaric publicat în 

La Science et la Vie.
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I N D U S T R I A  C R E I O N U L U I
Originile creionului „Koh-1-Noor“

Cunoscută de mai multe secole, această 
industrie a avut începuturi încete şi grele.

Pe când în antichitate nu se cunoştea 
nici un instrument asemănător creionului, 
în evul mediu începe să se folosească plum
bul sub formă de mici discuri sau dreptun
ghiuri.

In secolul al IV-lea se găsea un fel de 
creion, făcut din plumb sau argint, cu care 
desemnul eră mai mult gravat decât tras, 
pe o suprafaţă moale acoperită de var sau 
de praf.

In secolul al V-lea se inventă un amestec 
de plumb şi de staniu cu care se puteau 
face desemne asemănătoare cu cele de azi.

In 1764 se fac câteva progrese şi ajung 
la un instrument mic cu care se puteâ trage 
linii şi umbre şi se puteâ şterge.

In fine, se descoperă mina de grafit din 
Borowdale care ajută să se fabrice creioane 
asemănătoare cu cele de azi.

Grafitul, tăiat în beţişoare mici, era în
velit în lemn. Aceste creioane, numai cu 
numele, au avut mare succes, şi au fost pri
mite de toţi artiştii lumii, ca o adevărată 
comoară. Cercetările continuă. Se fac în
cercări numeroase, amestecând grafitul cu 
fel de fel de substanţe, grase, gumoase, etc. 
Totuş, nu s ’a obţinut nici un rezultat mul
ţumitor până în 1790 când fabricarea creio
nului intră într’o fază nouă. S^l descoperit 
substanţa care amestecată cu grafitul, să 
dea creionul.

losif Hardtmuth, autorul acestei desco
periri, —  reuşeşte să facă un amestec foarte 
fia  mărunţit cu o argilă grasă şi compactă 
care dâ o substanţă mai mult sau mai 
puţin dură. Materia principală a creionului 
era găsită.

losif Hardtmuth îşi îndreptă toate gân
durile şi toată energia, în această direcţie. 
Zbuciumul lui a avut succes. Azi, avem 
creioane perfecte ce pot fi folosite de ori
cine.

Fabricarea creionului cuprinde două ope
raţii deosebite: 1) lucrarea miezului (a cre
ionului propriu zis) şi 2) fabricarea înveli- 
torii.

Prepararea miezului cere îngrijiri speciale 
după cum se urmăresc creioane pentru co

piat, creioane colorate pentru birouri sau 
creioane pentru desemn.

Amestecurile fiind deosebite pentru fie
care fel, având diferite grade de tărie şi de 
calitate, greutăţile sunt şi mai mari.

După ce s'au făcut amestecurile, massa 
e frecată în nişte mori şi pasta omogenă e 
trecută prin găuri de mărimea unui fir cari 
au forma unui fir prismatic sau cilindric.

Aceste fire sunt întinse pe tăvi, lăsate să 
se usuce şi apoi se aşează în învelitoare.

In acest moment are loc a doua operaţie, 
aceea a învelitorii, făcută în genere din 
lemn de tei sau de cedru, singurele ce au 
fibre puţine şi se pot tăia uşor.

Aceste lemne, cari vin la fabrică sub 
forma de arbori mari, sunt tăiate în mici 
scânduri dreptunghi! lare a căror lungime 
este puţin mai mare decât a creionului şi 
grosimea mai mare decât jumătate din dia
metrul creionului ce vrem să-l obţinem.

Lărgimea prevăzută este îndestulătoare 
ca să scoată trei creioane din aceeaşi scân
dură. Cu maşini speciale, se face o scobi
tură în lungul lemnului, unde va fi aşezat 
creionul propriu zis, se unge cu clei faţa 
Scobită şi se introduce miezul. Apoi se aşează 
o scândură la fel scobită peste cealaltă aşa 
ca scobiturile să fie faţă în faţă. Apoi sunt 
îndesate, şi când cleiul s’a uscat, scândurile 
sunt tăiate în forme cilindrice, hexagonale 
sau dreptunghiulare şi, după ce se lustruesc, 
sunt gata.

Fabricarea creioanelor a luat o mare des- 
voltare sub conducerea lui losif Hardtmuth.

In 1828 luară în stăpânire această fabri
caţie, fii lui, Ludovic, şi Carol. In 1861 moare 
Ludovic, şi Carol rămas singur continuă să 
aducă îmbunătăţiri surprinzătoare.

FI, împreună cu fiul său Francisc Hardt
muth, măresc considerabil atelierele de fa
bricare; se fac construcţii noui şi moderne, 
măresc forţa motrice, etc.

Azi, creioanele Koh-I-Noor sunt cunos
cute în toată lumea ca cele mai bune. Deşi, 
într’adevăr sunt mai scumpe, totuş cali
tăţile lor superioare le fac să fie mai ieftine, 
deoarece nu se rup repede, nu se consumă 
uşor, etc. v. St.

{Din Science et Industrie, 1925 No. 121).
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ÎNSEMNĂRI
Minele cele mai adânci din lume. Cea mai 

adâncă mină exploatată până acum eră cea 
dela Morro-Valho, în statul Minas-Geraes 
din Brazilia. Ea coboară până la 2020 de 
metri. Temperatura atinge la 1000 de metri 
43 de grade şi dacă această proporţie ar 
dură până la fund, atunci minerii ar lucră 
la 68 de grade. Pentru a o putea exploata 
a trebuit să se instaleze o răcire energică, 
prin detenta amoniacului comprimat în re
cipiente cuprinse în schimbătorii de tem
peratură, unde aerul trimis în fundul minei, 
circulă între aceste recipiente şi se răceşte.

Mina cea mai adâncă acum e cea dela 
City-Deap din Transvaal. Primul puţ co
boară la 1372 de metri, de aci hl doilea, 
adânc de 763 de metri, coborînd până la 
2135 de metri.

Aici, mărirea temperaturii pe măsură ce 
te afunzi s’a arătat mult mai puţin repede,
1 grad  celsius, pentru 137 de m etri —  aşâ 
în cât tem peratura în  fu n d u l m inei e num ai 
de 33 de grade. M. D. M.

(La Science Moderne, Iulie 1926).

—  Creşterea populaţiei oraşelor. Până la 
1800, nici un oraş din lume nu atinsese po
pulaţia de un milion de locuitori şi nu erau 
în Europa decât 21 de oraşe, cari aveau 
mai mult de 10.000 de suflete.

Populaţia acelor oraşe eră de 4.700.000 
de locuitori, adică a 35 parte din aceea a 
continentului. După un secol, erau 148 de 
oraşe cu mai mult de 100.00o de suflete 
fiecare. Ele aveau împreună mai mult de
40.000. 000 locuitori a zecea parte din popu
laţia Europei. De exemplu Porniră avea în 
1800, 950.000 de locuitori, în 1900, 4.738.000 
Parisul 648.000, şi în 1900, 2.763.000; Ber
linul 172.000 şi în 1900, 2.000.000 fără să 
mai ţinem seamă de regiunile urbane cari 
sunt legate de fiecare oraş şi cari, dacă 
le-am socoti Eondra ar trebui să aibe
7.000. 000 locuitori, Parisul mai mult de
4.000. 000 şi Berlinul 3.000.000. Această 
populaţie a mai crescut însă din 1900»

M. D. M.

(La Science Moderne, Iulie 1926).

—  Durabilitatea roţilor de oţel la tropice. 
S’a observat că lăsând o pereche de roţi 
în nisipul dela tropice după câteva săptă
mâni erau roase pe părţile în atingere cu 
nisipul şi roţi care nu serviseră decât o 
lună erau turtite. Pentru ca să le ridici

trebuia să întorci roata, dar după aceasta 
se observă că metalul a devenit buretos 
pe locul unde eră turtit şi nu mai avea 
nici o rezistenţă. S’a constatat că roţile 
ţinute într’un şopron umed nu dedeau ace
leaşi rezultate ca roţile la fel fabricate şi 
puse imediat pe osie de către fabricant. Nu 
trebuie să lăsăm roţile în aer liber şi mai 
ales în aerul sărat al porturilor şi dacă nu 
le putem numaidecât pune în serviciu, tre- 
buesc puse în grămadă pe şine într’un loc 
uscat. m . d . M.

(Revue Scientifique, Iulie 1926).

—  A Icoolul din pâine a fost descoperit de 
Aimé Gérard în 1886. Proporţia fiind foarte 
mică, abia 3°/oo. nimeni nu s’a gândit să-l 
strângă. Cu toate acestea un inginer italian 
Mario Andrusiani, împreună cu 2 ingineri 
ruşi, s ’au gândit să culeagă acest alcool din 
vaporii ce se desvoltă prin coşul brutăriilor.

In acest scop au închipuit un aparat care 
a şi fost întrebuinţat la o brutărie din Paris. 
D-l Lindet a comunicat la Academia de 
Agricultură, încercările făcute. Cantitatea 
culeasă este cam de 5 litri de alcool absolut 
la 1000 kg de pâine. D-l Lindet atrage aten
ţia că acest alcool nu are decât o°,5— o°,8 
şi trebuie rectificat până la 950, lucru foarte 
scump, chiar într’o brutărie ce ar fabrică 
20.000— 25.000 kg. de pâine pe zi şi ar dă 
astfel cam 1 HI de alcool de 950. Cheltuielile 
de rectificare nu sunt acoperite prin vân
zarea alcoolului obţinut. e . p .

(La Nature).

—  Un izvor în mijlocul oceanului a fost 
descoperit pe lângă Florida. Acest izvor dă 
mai multe zeci de milioane de litri pe oră. 
Corăbiile mici sunt împinse cu putere. Izvo
rul se găseşte la 50 metri adâncime şi are 
un diametru de câţiva metri. In acest loc 
adâncimea mării nu este decât de 15 metri.

E . P.
(Sciences et Voyages).

■—■ Creşterea de lilieci insectivori a început 
de curând în Statele-Unite şi în Franţa. 
Această creştere constă în a pune la înde
mână liliecilor, adăposturi bune, cari de obi- 
ceiu au forma unor căsuţe suite pe stâlpi 
înalţi. Două ziduri sunt formate din obloane 
cu deschideri mici prin care liliecii intră şi 
ies. Innăuntrul adăpostului suntnişte stinghii, 
iar podeaua este mişcătoare ca să se poată 
curăţă cu uşurinţă. De obiceiu liliecii îşi
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aleg ca adăpost, cuiburi de păsări, dar 
decând ş’au făcut aceste căsuţe pare că au 
înţeles iţă sunt făcute anume pentru ei.

Creşterea liliecilor preocupă mult pe fran
cezi deoarece snnt vrăjmaşii neîmpăcaţi ai 
ţânţarilor, fluturilor de noapte şi altor in
secte supărătoare. E. I’.

(La Nature).

—  Un coş de 120 meiri înălţime, de sigur 
cel mai înalt din lume, a fost construit 
acum de curând la Tanadac (Colombia Bri
tanică) în uzina Consolidated Mining and 
Smelting, Co. of Canada.

El serveşte la ieşirea gazelor dintr’o in
stalaţie unde se prăjesc minereuri de zinc. 
înălţimea lui face ca cuptorul să tragă mi
nunat, iar pe de altă parte gazele ies la o 
înălţime destul de mare, ca să nu mai aibă 
efecte dăunătoare asupra plantelor şi ani
malelor.

Acest coş este construit din beton armat 
şi este astfel calculat ca să scoată afară 
18.200 metri cubi de gaze pe minut, cu o 
temperatură mijlocie de 180® C. Diame
trul interior la bază este de 8, 52 metri iar 
la vârf de 6,30 metri. M. N.B.

(La Nature, 28 August 1926).

—  Cel mai scump monument din Scoţia 
a fost cumpărat acum de curând de către 
Consiliul comunal din oraşul Hamilton. Nu 
este o casă, au este un palat şi nici o gară. 
Este un simplu mausoleu, vrednic însă de 
cel al regelui Mausole.

Acest mausoleu măreţ, la care s’a lucrat 
12 ani, a fost cumpărat cu 150.000 de lire 
sterline adică 15 milioane de franci după 
cursul actual. In el se găseşte o capelă a 
cărei uşe, în bronz masiv, a costat ea sin
gură 1400 de lire sterline. Un parc mare 
înconjoară monumentul, care a fost con
struit acum două secole, de vestitul duce 
de Hamilton, care a mai construit şi un castel 
în stilul Renaşterii, dar care se compune 
numai dintr’o simplă faţadă în dosul căreia 
nu se găseşte nimic. M. N . B.

(Sciences et Voyages, 9 Septemvrie 1926).

—  Platinul metal fără valoare. Platinul a 
fost descoperit de europeni în Argentina. 
Căutătorii au crezut întâiu că au găsit metalul 
care a dat numele său ţării, argintul, şi 
nu mică fu supărarea lor când văzură că 
se înşelaseră. Atunci, din dispreţ pentru 
acest metal, care prin înfăţişarea sa imită 
argintul, pe spanioleşte «plpta», îl numiră 
cu diminutivul acestui cuvânt, platin. Până 
acum o jumătate de veac, platinul eră so
cotit ca un metal fără nici o valoare. Şi

apoi, deodată, ieşiră rând pe rând la iveală 
diferitele lui însuşiri. Se observă că fotogra
fiile în platinotipie nu mai erau supuse 
stricăciunii; învăţaţii, giuvaergiii, dentiştii, 
rând pe rând, îi recunoscură însuşirile pre
ţioase. Intr’o clipă, preţul se ridică, şi se 
ridică atât de mult, încât după ce suferise 
un timp îndelungat de un dispreţ neîndrep
tăţit, platinul îşi iâ astăzi răsplata, deoarece 
preţul său este de şase ori mai mare ca cel 
al aurului, şi costă până la un milion de 
lei kilogramul. M .N . B .

-—  Lumină sonoră, Fizicianul englez Grin- 
dell Mathews, despre a cărui invenţie «raza 
drăcească» s’a vorbit de curând foarte mult, 
anunţă o altă invenţie, menită să facă 
vâlvă. Este vorba de un aparat, care trans
formă lumina în sunet. Acest aparat se nu
meşte lumenafon, şi se compune din două 
discuri convexe, având mai multe rânduri 
de găuri. Discurile se învârtesc în jurul 
unui ax cu 400 de învârtituri pe minut. 
Sub aceste cupole găurite, în centrul op
tic, sunt aşezate nişte elemente de seleniu, 
foarte sensibile la lumină. Elementele sunt 
legate cu nişte rezonatori şi cu un telefon 
care vorbeşte tare. Un izvor luminos com
pletează aparatul.

Razele luminoase trecând prin găurile 
discurilor, cari se învârtesc, sunt transfor
mate într’un curent intermitent, care se 
traduce prin sunete, a căror înălţime stă 
în legătură cu numărul găurilor cari au 
fost luminate. Acest aparat este un adevărat 
pian luminos. M. N . B .

(Sciences el Voyages, 16 Sept. 1926).

—  Solidificarea heliului. Heliul este gazul, 
care are cea mâi joasă temperatură^ de li- 
chiefacere —  271,5 şi până acum câteva zile 
eră singurul corp, care nu putuse fi soli
dificat.

învăţatul olandez Keesom a anunţat nou
tatea solidificării heliului, la Academia de 
Ştiinţe în ziua de 5 Iulie 1926.

El a comprimat heliul (în ziua de 25 
Iunie) într’un tub de alamă îngust, ale că
rui capete erau în legătură cu 2 tuburi de 
maillechort. Tubul de alamă şi parte din 
cele de maillechort erau împlântate într’o 
baie cu heliu lichid, care fierbea sub pre
siune scăzută. Ea presiunea de 130 de at
mosfere sistemul se întărea. Temperatura 
acestei experienţe eră cam nesigură.

După scăderea presiunii acelaş fenomen 
fu observat la temperatura de — 269,8 şi 
86 de atmosfere şi apoi la temperatura de 
—  270,8 şi 50 de atmosfere.

Regularitatea fenomenului făcu pe Kee-
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som să deducă că ceeace observase eră toc
mai curba de solidificare a heliului. Repe
tând experienţa la i  Iulie toate observa
ţiile îi fură confirmate. Observând curba a 
văzut că heliul pare a nu avea punct tri
plă: solid-lichid-gaz.

In fine heliul fă comprimat într’un tub 
de sticlă prevăzut cu un amestecător mag
netic. Toate observaţiile fură din nou ade
verite. Se vază cum amestecătorul se oprea 
când heliul se solidifică. Intr’un rând parte 
din heliu eră solid, parte lichid şi se putea 
sparge blocul solid cu ajutorul amestecâto- 
rului. Suprafaţa limită între partea solidă 
şi cea lichidă nu eră vizibilă.

Heliul solid formează o massă homogenă 
şi transparentă, al cărui indice de refracţie 
este foarte aproape de cel al heliului lichid.

M. N. B.
(La Nature, 28 August 1926).

—  A ridul azotic (apa tare) şi cercetarea fi
relor într'o ţesătură. Se înmoaie bucata de 
stofă în acid azotic ordinar şi se pune în- 
tr’o farfurie, în care se lasă 7 până la 8 
minute la soare, în timpul verii sau pe o 
sobă încălzită potrivit în timpul iernii. Pi
tele de lână se colorează în galben, iar cele 
de bumbac în alb. Se spală şi se usucă 
stofa. Cu o lupă sau chiar cu ochiul liber 
se observă şi se numără firele de lână şi 
cele de bumbac. Dacă stofa e colorată se 
prelungeşte acţiunea acidului azotic, jî. i .

(La Sciences et Vie).

—  Hidrogenarea substanţelor organice. D-nii
Kling şi Florentin au obţinut o hidrogenare 
întrebuinţând presiuni şi temperaturi ridi
cate în prezenţa substanţelor catalitice. Ei 
au lucrat cu cyclohexanolul şi naftalina. In 
primul caz au lucrat la 4500 în contact cu 
aluminiu ca să obţină ciclohexanul; în al 
doilea caz la 5000 şi în prezenţa clorurei 
ferice şi clorurii de aluminiu au trans
format în trei ore într’un lichid compus din 
benzen, toluen şi xilen fără nicio urmă de 
gudron. M. 1.

(La Nature).

—  Studiul valurilor prin piezoeleclricitate. 
D-nii Galitzman şi Jahobi au descris în 
Bullelin Hydrologique russe din 1925, un 
aparat piezoelectric care înregistrează con
tinuu presiunea valurilor asupra unui obs
tacol. Aparatul aşezat într’un schelet de

beton e pus în faţa obstacolului. E  format 
dintr’o placă de cuartz strânsă între 2 
plăci de metal. Una din plăci e în.contact 
cu marea, cealaltă cu un eleetromagnet.

Variaţiunile de presiune la cari e supusă 
placa exterioară sunt proporţionale cu va
riaţiunile de voltaj. Ele se pot măsură sau 
direct cu electromagnetul sau cinematogra- 
fiind deviaţia. Sistemul conţine şi un arti
ficiu pentru îndepărtarea paraziţilor.

M. 1.
(La Nature).

—  Coaserea rănilor şi furnicile. Se găseşte
în operile lui Fabrice d’Aquapendente ur
mătoarele : Intestinul fiind rănit, se apropie 
buzele rănilor una de alta şi se ţin în această 
poziţie mai multă vreme. Albucasis a reuşit 
să facă această operaţie cu ajutorul fur
nicilor cu cap mare. Se iâ  una din aceste 
furnici care are fălcile desfăcute, se apropie 
cele două părţi ale ranei în aşâ fel încât să 
fie apucate de furnică şi apoi se taie repede 
capul furnicii. Se pun atâtea furnici câte 
trebuiesc ca să ţie rana închisă. Această 
metoadă nu este aplicabilă în iarnă deoarece 
furnicile sunt greu de găsit. Chirurgul arab 
Albucasis la care Fabrice d’Aquapendente 
face aluzie a murit în 1013. înaintea lui, 

'tahnudistul Abbai recomandă deasemenea 
furnici pentru a închide anumite răni. Alte 
insecte pomenite de Albucasis erau cără
buşii. Aceste procedee sunt încă şi astăzi 
întrebuinţate de popoare mai mult sau mai 
puţin civilizate. Eocuitorii din Brazilia cu
nosc foarte bine aceste procedee. E i între
buinţează 6— 8 capete de furnici pentru o 
rană. Muntenegrenii întrebuinţează un pro
cedeu asemănător. Aceştia sunt venerabilii 
şi ingenioşii străbuni ai agrafelor lui Vidai 
Cassis şi Michel A. S. S. a . I. S.

(La Nature).

—  O statistică americană din «Science et la 
Vie» clasifică astfel cele mai mari porturi 
din lume (numărul arată în milioane de 
tone tonajul pe anul 1924): New York 37,8, 
Hong-Kong 35,7, Anvers 31,3, Hamburg 30,9, 
Londra 29,6, Liverpool 24,7, Shangai 24,7, 

LŞ.otlerdam 22,4, Kobâ 22, Singapoore 20,5.
Iată dar că Belgia cea mititică şi cea 

pustiită de răsboiu are totuş portul cel 
mai mare din Europa. Şi nu e singurul caz 
când această ţară eroică ocupă un loc de 
frunte. I. N. 1,.
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HORIA FURTUNĂ

F Ă T - F R U M O S
Minunatul poem dramatic, inspirat de poezia veşnic nouă a basmelor populare, 
a fost reprezentat cu un răsunător succes pe scena Teatrului Naţional din 
Bucureşti. Publicat într’un elegant volum, F Ă T - F R U M O S  trebuie cetit, 
pentrucă în liniştea biuroului, frumuseţile literare ale acestei opere de preţ 
apar mai limpezi decât într’o sală de spectacol. Farmecul legendelor trecutului 
se răsfrânge întreg, în această operă, în care eroii închipuirii populare 

îşi trăesc minunatele lor întâmplări
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